


















PERFEKT PAR: Du merker 
det straks du er sammen med 
dem, kjærligheten Birgit og 
Christian deler er rørende sterk. 
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SOMMER I MERÅKER: 
Hjemme på gården sommerstid 
er livet langt slakkere enn på 
vinteren. Ronja hygger seg med 
sin favoritthund Hugo, som 
elsker å løpe rundt i det grønne. 
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Før du går
Dette bør du huske på hvis du skal gå i fjellet i høstferien.

IKKE FARLIG!
Personer med nøtteallergi kan fint opp-
holde seg i samme rom som nøtter. Nå 
har forskerne funnet ut at proteinet i 
nøtten, som utløser en allergisk reaksjon, 
ikke kan spres i luften fordi det er bundet 
til selve nøtten. Dette er gode nyheter 
for alle med alvorlig nøtteallergi! Mangel 
på kunnskap har ført til nøtteforbud på 
skoler, arbeidsplasser og fly.

KILDE: SYKEPLEIEN.NO

LATE BLOOMER
Det oppleves ikke nødvendigvis 
lettere å komme ut av skapet selv 
om man er voksen. Frykten for 
hvordan venner, kolleger og familie 
skal reagere, er mye av årsaken. 
Derfor blir mange værende i skapet 
til barna flytter ut og de selv er 
godt voksne.

KILDE: FORENINGENFRI/NRK.NO

GODE VIBBER
Blir du glad når du hører musikk? Ikke 
alle blir det og nå har forskerne funnet 
årsaken. Tilstanden kalles musikalsk 
anhedoni og skyldes en frakobling i 
hjernen mellom belønningssystemet 
og det auditive systemet. Mens det å 
lytte til musikk kan fremkalle gode 
følelser som regulerer humøret og gir 
oss lyst til å danse, vil mennesker med 
anhedoni score lavere på dette.

KILDE: FORSKNING.NO

Høstferien er like om hjørnet, og for 
mange betyr det noen etterlengtede 
feriedager. Kanskje har du bestemt deg 
for å gå noen dager i fjellet? På denne 
tiden av året er jo den norske fjellhei-
men på sitt vakreste med sterke farger 
og frisk luft. Men det er lett å glemme at 
selv om sommeren nettopp er over, ligger 
vinteren og lurer flere steder i landet. 
Været kan snu fort, og det er viktig å 
være godt forberedt. Her er noen råd:

ER HYTTA ÅPEN? Noen DNT-hytter 
stenger i oktober. Sjekk at hyttene du skal 
besøke er åpne og at du har med en stan-
dardnøkkel til de selvbetjente hyttene.

VELG EN TUR ETTER FOR-
HOLDENE: På denne tiden kan det 
komme snø over 1000 meters høyde, velg 

derfor en tur som går lavere i terrenget. 
Dagene er kortere så ikke legg opp til 
for lange dagsmarsjer. Enten dere går fra 
hytte til hytte eller overnatter i telt er det 
greit å komme frem før det blir mørkt.

BROER OG ELVER: I september blir 
flere av sommerbroene tatt inn og fører 
kanskje til at du må gå en annen trasé. 
Elevene kan dessuten bli større etter 
mye regn og dermed vanskelig å forsere.

HOLD REGNET UNNA: Alt du  
pakker ned i sekken bør ligge i plast-
poser slik at du holder regn og fuktighet 
unna.

SJEKK VÆRMELDINGEN:  
Vegvesenet har webkameraer på fjell-
overgangene.

KILDE: DNT.NO

3
Flere av dem som ble rammet av korona, 

fikk senfølger. Nå viser nye studier at 
 plagene gradvis avtar og de fleste er tilbake  

i jobb etter 3 måneder. Opptil 2 % er  
fortsatt sykemeldt etter seks måneder.

KILDE: FHI.NO

VISSTE DU
… at smerter og spenninger i 

 nakken, kjeve og hodet kan være tegn 
på dårlig hørsel? Hvis vi må anstrenge 
oss for å lytte, gir det ofte spenninger 

i muskulatur og skjelett.

KILDE: HLF.NO
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Arvekyllingen
En favoritt helt siden jeg delte oppskriften i 2011. Den har gått sin 
seiersgang fra kjøkken til kjøkken – jeg fikk den fra svigerinnen 
min, som fikk den fra en venninne. Derfor navnet. Oppskriften er 
justert litt med årene, men den saftige kyllingen og den store mat-
gleden er fortsatt intakt. En hverdagsklassiker verdt å dele videre!
4–6 porsjoner

300 g cherrytomater
3 dl kremfløte
3 dl crème fraîche
1 ss maisenna
2 ts srirachasaus
150 g ost
RISEN:

3 dl jasminris
4½ dl vann
½ ts salt

Skrell og hakk opp løk, hvit-
løkfedd og chili og del 
paprikaene i strimler. Varm 
halvparten av oljen i en steke-
panne og ha i grønnsakene. La 
dem surre på middels varme i 
noen minutter, til de blir myke 
og blanke. Dryss over litt salt 
og pepper. 

I mellomtiden deler du hver 
kyllingfilet i 4–5 biter. Hell 
løk og paprika over i en ildfast 
form. Skru opp varmen på 
 stekepannen og ha i en spise-
skje av oljen og halvparten av 
kyllingbitene. Dryss over salt 
og pepper og brun bitene kjapt 
rundt det hele. De skal ikke 
gjennomstekes. Legg dem 

over i den ildfaste formen og 
gjenta med resten av oljen og 
kyllingbitene. Ha cherrytoma-
tene i formen. Rør sammen 
fløte, crème fraîche, maisenna 
og srirachasaus og hell det 
over formen. Jeg bruker å la 
noen av toppene på kylling-
bitene og kanskje en tomat 
eller to gå klar av sausen, sånn 
at de stikker opp. Riv osten og 
dryss over. 

Sett formen i stekeovnen og 
stek ved 225° varmluft i 
25–30 minutter, til det bobler 
godt og osten har blitt gyllen-
brun og fin. Tilbered risen 
etter anvisningen på pakken. 
God arvekylling-middag!

KYLLINGEN:

1 løk
2 fedd hvitløk
1 rød chili
½ gul paprika
½ grønn paprika
1 rød paprika
4 ss olivenolje
1 kg kyllingfilet
1 ts salt
1 ts nykvernet pepper
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som da var ti år gammel. Da 
jeg kjørte hjem den dagen, 
hadde det skjedd noe med 
meg. Det var som om et blikk 
fulgte meg, og det var gutte-
aktig og flørtende.

Selvfølgelig ringte jeg 
 mannen som hadde rygget inn 
i min bil, men bare for å for-
sikre om at jeg ikke kom til å 
kreve noe som helst av ham. 
Han svarte med å be om 
adressen min, og neste dag kom 
han med en blomsterbukett.

Dagen etter hadde vi fått et 
forhold og ting gikk rasende 
fort. Fordi han hadde bodd i 
utlandet, hadde han bare en 
stusslig hybel. Jeg hadde en 
større leilighet og han flyttet 
inn. Jeg var så forelsket at jeg 
var helt blind. Var det noe 
Frank kunne, var det å 
behandle meg som en kvinne. 
Jeg hadde aldri opplevd maken 
til kjærlighetserklæringer.

I starten bidro han med mat 
og tilbød seg å betale strøm-
regningen, men jeg ville vise 
ham at jeg var snill og raus og 
takket nei. «Da skal vi ta en 
lang ferie på min regning når 
eiendommen min står ferdig 
oppusset i Spania», lovet han. 
Jeg fortalte venner og familie 
om hva som lå foran meg.  
I starten likte alle den nye 
samboeren min.

I dag vet jeg hvor vanskelig 
det er å avsløre løgner når du 
er betatt og vil tro det beste.  
I startfasen av et bekjentskap 
blir det nesten umulig å forstå 
når noe ikke er sant. Fordi jeg 
så gjerne ville tro på ham,  
fikk ikke min iboende skepsis 
komme til uttrykk.

Egentlig fikk jeg aldri helt 
taket på hva kjæresten min 
jobbet med. Han fortalte at 
han drev med eiendommer og 
seilbåter i utlandet og hadde 
ikke et kontor eller et fast 
arbeidssted. Bilen han hadde, 
ble solgt og han fikk en ny, 
også uten skilt, men jeg stilte 
ingen kritiske spørsmål.

Vi bodde sammen i to år, 
og fremdeles hadde vi ikke 
reist til hans feriehus. Han for-
klarte meg da at restaurerings-
arbeidene var forsinket på 
grunn av rot med endringstil-

latelser og et byggefirma som 
gikk konkurs.

«Tror du ikke at jeg hadde 
betalt dem på forskudd og alt 
er gått tapt», fikk jeg vite.

Han var fortvilet, og jeg 
tenkte at det ville glede både 
ham, sønnen min og meg at 
eiendommen kom i orden. 
Derfor tilbød jeg meg å låne 
ham penger jeg hadde arvet 
etter faren min, og som sto i 
banken.

«Du er altfor snill, men jeg 
elsker deg», sa han og tok 
imot. Nytt løfte: Til sommeren 
skulle vi i hvert fall ha en 
drømmereise. Han tok frem 
mobilen og viste meg bilder av 
et praktfullt hus med svømme-
basseng i hagen.

«Send det til meg, så jeg 
kan vise andre», ba jeg.

I tiden som fulgte vet jeg 
ikke hvor mange ganger jeg 
tok frem bildet og sendte 
 telefonen rundt når det var 
venninnelunsjer på jobben. 
Selvfølgelig ble det ingen 
 luksusferie på oss. Frank påsto 
at han hadde bestilt billetter 
og satt av tid da han plutselig 
følte seg veldig syk.

«Du må til legen», sa jeg.
Da han kom hjem derfra, la 

han ut om hvor bekymret 
legen var for ham; han skulle 
bli sjekket nærmere med tanke 
på kreft. I tiden som fulgte 
tenkte jeg ikke på ferier, men 
på min alvorlig syke kjæreste, 
som hadde fått den samme, 
grusomme kreftdiagnosen som 
moren hans døde av som ung.

«Og vi som skulle dra av 
gårde sammen», sa han og 
gråt.

«Ikke tenkt på det», sa jeg. 
Det var lite de kunne gjøre for 
ham på sykehuset, bortsett fra 
å dempe symptomene, fikk  
jeg vite, og Frank satt hjemme 
og søkte etter behandlings-
metoder i utlandet.

«Problemet er at 
alle pengene mine er 
låst opp i utlandet», 
sa han. Igjen var det 
tårer. Jeg følte at hjer-
tet mitt flommet over 
av kjærlighet og stilte 
ikke de spørsmålene 
jeg burde ha stilt 
rundt det faktum at 
han aldri ville ha meg 
med til sykehuset eller 
leger.

Hvor dum går det an å 
være? Det er lett å være etter-
påklok og tenke det. Selvføl-
gelig skulle jeg ha sett med 
egne øyne at han var på syke-
huset og fikk medisiner. Jeg 
burde ha krevd å få være med 
ham til legen, slik at jeg kun-
ne ha stilt spørsmål.

Jeg var så blind at jeg tok ut 
min sønns sparepenger og 
overførte til Frank for at han 
skulle få den behandlingen 
han trengte. Han svarte med å 
reise.

«Du må bli her og tenke på 
meg. Jeg vil ikke at Martin 
skal være overlatt til andre, og 
jeg orker ikke å ha noen rundt 
meg», sa han.

Så ble han borte. Det tok 
fire dager før jeg oppdaget at 
eiendelene hans var forsvun-
net, og seks dager før jeg inn-
så at han hadde forkastet sitt 
gamle telefonnummer. Min 
kjæreste var forduftet med de 
siste pengene våre, og jeg satt 
som en idiot igjen. Ord kan 
ikke beskrive hvor forferdelig 
det var å måtte erkjenne både 
overfor meg selv og andre at 
jeg var blitt lurt trill rundt av 
en lystløgner og bedrager.

Jeg politianmeldte ham da 
jeg forsto at han hadde stukket 
av, og jeg fikk vite at det var 
flere ulovligheter i hans fortid. 
Problemet mitt var at jeg fri-
villig hadde gitt ham penger, 
det var ingen ting å ta ham på.

Det er nesten seks år siden 
han forsvant ut av livet mitt, 
men det har ikke gått én dag 
siden uten at jeg har tenkt på 
ham og forbannet ham. Det 
rare er at jeg samtidig har sav-
net noe; ømheten han evnet å 
vise og kjærligheten han ga 
meg. Det er flaut å si, men slik 

er det. Denne siden av ham er 
det som gjør det vanskelig å 
konfrontere ham med de tin-
gene som fremstår som mer-
kelige.

For tre uker siden ringte  
en kvinne meg, en dame jeg 
ikke kjente. Hun hadde fått 
høre at jeg var Franks tidligere 
kjæreste og ville høre hva jeg 
hadde å si om ham. Jeg var 
ærlig og sa at jeg fremdeles 
slet med å reise meg økono-
misk etter å ha blitt lurt opp i 
stry til å tro på både eiendom-
mer i utlandet og alvorlig 
kreftdiagnose. Hun ba om å få 
svar, men da jeg ga henne 
sannheten, trakk hun seg 
unna. Jeg har forsøkt å ringe 
henne, uten å klare å nå hen-
ne, og på Facebook har hun 
blokkert meg. Sannsynligvis 
er hun ikke klar til å ta imot 
de triste fakta.

Av andre har jeg hørt at  
han har lurt henne på samme 
måte som han gjorde med 
meg. I det siste har han spilt 
kreftsyk. Jeg har brukt mye tid 
på å lese om lystløgnere, på 
fagspråket kalt mytomaner, og 
jeg er ikke i tvil om hva som 
feiler min ekskjæreste. Dess-
verre er det lite håp om at han 
noen gang blir frisk. Det eneste 
rådet som kan gis til den som 
får ham inn i livet, er: Kom 
deg bort, fort som svint. Hvis 
ikke, ender du raskt opp som 
bankerott. •

Min kjæreste  
var forduftet 
med de siste 

pengene våre.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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Å BLI GAMMEL er en sår 
ting. Det verste er at man lett 
blir undervurdert av andre. Jeg 
tror at mitt reduserte fysiske 
tempo fikk min datter til å tro 
at jeg ikke lenger følger godt 
med på alt som skjer. Jeg vet 
det ikke er uvanlig at voksne 
barn er opptatt av foreldrenes 
penger og verdier. Jeg har  
sett triste arveoppgjør, fordi 
søsken har kranglet om hvem 
som er blitt mest tilgodesett 
mens foreldrene levde.

«Noe sånt skal ikke skje 
oss», har jeg lovet meg selv.

I alle år har jeg vært en ett 
hundre prosent rettferdig mor. 
Jeg har to barn, en sønn og en 
datter, og alltid, hvis en har 
fått noe, har den andre fått det 
samme, eller penger tilsvarende 
det tingen kostet. Ingen kan si 
at mannen min og jeg gjorde 
forskjell på våre to barn.  
Men de to barna våre ble for-
skjellige. De var ulike fra før-
ste dag, faktisk. Mens sønnen 
vår var rolig og reflektert alle-
rede som liten, kunne jenta 
vår finne på å lyve om bitte 
små ting. Vi unnskyldte henne 
i barndommen og sa at hun 
bare hadde altfor rikholdig 
fantasi.

Jeg må komme inn på min 
datter, Gro, når jeg skal fortel-
le hele historien. Det er ikke 
til å legge skjul på at hun til 
tider var en utfordring. I ten-
årene var hun en rebell, som 
fant på mye rart. Jeg glemmer 
aldri den gangen faren hennes 
tok henne i å stjele penger fra 
hans frakkelomme. Hun så 
rett på ham og påsto at hun 
bare lette etter en nøkkel. 
Selvfølgelig trodde han ikke 
på henne, men han beskyldte 
henne ikke for å stjele, bare 
gjorde oppmerksom på at det 
var ulovlig å gå i lommene til 
de voksne.

Så ble hun voksen, og jeg 
kan ikke si at jeg har gode 
grunner til å si at hun har vært 
et uærlig menneske. Gro har 
rotet litt i livet med diverse 
menn og jobber, men hun har 
klart seg selv og vist en impo-
nerende styrke i perioder av 
sitt liv. Hun og jeg kom nær 
hverandre da hun ble skilt for 
andre gang og hun satt alene 
med ansvaret for to jenter.

At hun hadde det tøft øko-
nomisk, visste både faren  
hennes og jeg, og derfor ga vi 
både henne og sønnen vår en 
slump penger ved en anled-
ning. Da jeg ble enke, sørget 
jeg også for at begge barna 
fikk en fin sum som forskudd 
på arv. Ergo hadde de ingen 
grunner til å være misfornøyd.

Jeg var bare 65 år da jeg ble 
alene og hverdagen ble svært 
annerledes. Fire år tidligere 
hadde jeg blitt uføretrygdet på 
grunn av revmatisme, og uten 
mannen min å stelle for føltes 
livet litt for stille. Men jeg fant 
en slags glede i tilværelsen. 
Min interesse for håndarbeid 
har alltid holdt meg oppe, og i 
tiden som fulgte strikket jeg 
masse til venner og familie.

Å bo i uskiftet bo var en 
helt naturlig ting, siden hver-
ken mannen min eller jeg  
hadde særkullsbarn. Selv om 
jeg var sparsommelig og ikke 
brukte mye, visste jeg at jeg 
hadde god økonomi, for Geir 
hadde vært flink til å sette 
penger i banken. Han planla 
en god alderdom for oss. I alle 
år mens vi var gift, var det han 
som passet vår økonomi, 
betalte alle regninger og sørget 
for stadig å få de rimeligste 
strømavtalene, forsikringene, 
bredbånd etc.

Da jeg en tid senere sa til 
min datter at jeg ikke orket å 
sette meg inn i slikt, men at 
jeg heller kunne leve med at 
jeg ikke hadde de rimeligste 
avtalene til enhver tid, tilbød 
hun seg å ordne opp i alt for 
meg. «Jeg tar jobben for deg 
og du får mindre å tenke på», 
sa hun.

Jeg ble utsatt for et ganske 
stort press. Jeg følte at Gro 
mente at jeg var sta og ufor-

nuftig om jeg ikke sa ja 
takk til et slikt velvillig 
tilbud. Derfor sa jeg ja, 
selv om jeg innerst inne 
tenkte at alt fungerte 
bra som det var.

Fra da av var det 
min datter som tok 
imot alle regningene 
mine, og da hun tilbød 
seg å handle for meg 
også, tok jeg meg i å 
synes at det var behagelig. 
Jeg ga i grunnen slipp på 
min egen økonomi.

Når jeg tenker tilbake,  
husker jeg at noe skjedde med 
Gro på denne tiden. Hun kom 
i nye og fine klær og hadde 
råd til å reise til Syden. «Jeg 
er blitt forfremmet», fortalte 
hun med et smil, og jeg gratu-
lerte henne og sa at vi måtte 
feire. «Gå på polet og kjøp en 
flaske champagne», nærmest 
beordret jeg.

Min voksne sønn syntes det 
var helt ok at søsteren hjalp 
meg. Han hadde mer enn nok 
med sin lille familie. Han  
stilte opp for meg på sin måte 
ved å be meg på middager 
iblant. Hver gang det skjedde, 
ble jeg hentet og kjørt hjem 
etterpå. Jeg strikket og drakk 
kaffe med naboen og skrøt av 
hvor flink datter jeg hadde, 
som var til så stor hjelp. «Jeg 
hadde aldri i verden gitt bank-
kort og tilgang til kontoene 
mine til en annen», sa hun, 
men det bet jeg meg ikke mer-
ke i. Å være skeptisk ligger 
ikke til min natur.

En dag sist sommer fikk jeg 
en telefon som praktisk talt slo 
luften ut av meg. Det var en 
dame i banken som ringte og 
sa at hun trodde at vi to burde 
ha et lite møte for å snakke 
om min økonomi.

«Jeg er ikke interessert i å 
røre sparepengene mine», 
svarte jeg litt bryskt.

«Nettopp derfor bør du 
komme», sa hun.

Det var et lite hyggelig 
møte jeg fikk. Jeg forklarte at 
min datter hadde fått ansvaret 
for å betale regningene mine 
og at hun handlet dagligvare-
ne jeg trengte for at jeg skulle 
få et behagelig liv.

«Har du også bedt henne 
om å ta ut store beløp eller 
bruke penger fra sparekonto-
en?» ble jeg spurt.

Da måtte jeg riste på hodet. 
Det viste seg at min datter, av 
alle, hadde tømt mine kontoer 
for til sammen mer enn 300 
000 kroner. Fra pensjonskon-
toen min hadde hun kjøpt ting 
til seg selv, for jeg hadde aldri 
bedt henne om å kjøpe ting i 
et parfymeri eller i en kles-
butikk. Den halve millionen 
kroner jeg hadde tenkt på med 
glede var mer enn halvert. Jeg 
hadde gitt henne min fullmakt 
uten å tenke over hvilken fri-
het jeg ga henne til å røre pen-
gene mine.

Min første reaksjon var sorg 
over at hun hadde samvittighet 
til å lure meg. Trodde hun at 
jeg ikke kom til å merke det? 
Da jeg konfronterte Gro, for-
søkte hun å benekte alt, men så 
brøt hun sammen og sa at hun 
var så sliten av å ha dårlig råd.

«Du trenger ikke de  
pengene, og ikke Kåre, hel-
ler», mente hun.

Jeg måtte minne henne på 
at jeg ikke kan gjøre forskjell 
på mine to barn og at det hun 
hadde gjort var ulovlig.

Det er gått seks måneder 
siden jeg tok ansvaret for egen 
økonomi tilbake, og i den siste 
tiden har jeg lekt med tanken 
om å skjevdele arven mellom 
mine to barn. Den som lurte 
meg, skal få minst. Hun for-
tjener ikke å få det samme 
som sin ærlige bror. •

«Du trenger 
ikke de  

pengene, og ikke 
Kåre, heller», 

mente hun.

VIL DU DELE  
DIN HISTORIE  
MED ANDRE?

Eller ønsker du å lese  
flere historier? Sjekk ut 

Facebook-gruppen
Historier fra virkeligheten
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«Jammen er det en snerten 
liten forretning dere driver. 
Jeg ser at du har dreisen på 
kundene også», sa han og 
smilte.

«Takk. Jeg kan begynne å 
kikke på prøvene så lenge, så 
slipper du å vente», sa jeg.

«Her er det ikke meg imot å 
vente», sa han og blunket 
skøyeraktig. Jeg rødmet som 
en ungjente. 

Litt senere dukket Hilde 
opp. Vi bestilte varer, og tiden 
fløy. Hilde tok seg mest av 
ekspederingen og overlot 
 størsteparten av bestillingen 
til meg.

«Jeg forstår hvorfor dere 
har en god kundekrets. To 
 flotte damer, så vakre og 
 imøtekommende, må jo til-
trekke seg kunder lik fluer», sa 
han plutselig. 

Jeg rødmet igjen. Slik  
smiger var jeg ikke vant til.

«Jeg stikker innom og 
 inviterer deg på en kopp kaffe 
hvis jeg er i strøket», sa han og 
smilte da han tok meg i hån-
den til avskjed. Hilde sukket 
høylytt da han hadde gått.

«For en mann. Nesten  
synd du allerede har en mann, 
Lisbeth. Jeg tror han likte 
deg», sa hun og dunket meg i 
siden.

Nettopp tanken på min 
 trofaste mann skulle gi meg 
mye svart samvittighet. Steven 
kom nemlig ikke med tomme 
løfter. Uken etter dukket han 
opp i butikken uten noe egent-
lig ærend.

«Hei, du! Jeg er i området, 
har du tid til en kopp kaffe?» 
spurte han.

«Jeg kan ta litt fri om ti 
minutter», hørte jeg meg selv 
svare, etter noen sekunders 
taushet. Hilde var opptatt med 
en kunde, men kastet et over-
rasket blikk over skulderen.

«Det er en kaffebar rundt 
hjørnet, jeg venter på deg der», 
sa Steven.

Jeg nikket og smilte mens 
heten slo opp i hodet. Herre-
gud, hva gikk det av meg? Jeg 
oppførte meg som en tenåring! 
Steven satt og ventet ved et lite 
bord ut mot gaten. Vi snakket 
først om løst og fast, før han 

plutselig satte de mørke øynene 
i meg.

«Jeg har forstått at du er 
gift. Mannen din er en heldig-
gris», sa han.

«Kanskje, men jeg er også 
heldig. Vi har et godt liv, og 
sammen har vi to barn og  
et lite barnebarn», svarte jeg.

For meg var det nødvendig 
å snakke positivt om Helge.  
Vi kjenner hverandre til 
bunns, har gjennomgått opp-
turer og nedturer, jobbet for et 
godt familieliv, og støttet hver-
andre i alle år. Dette formidlet 
jeg til Steven. Selv var han 
skilt for mange år siden, og 
barnløs. Jeg skjønte mellom 
linjene at han lengtet etter et 
trygt og godt forhold.

«Jeg burde vel ikke si det, 
Lisbeth, men jeg liker så godt 
å snakke med deg, det føles 
som om jeg har kjent deg 
bestandig», sa han, da vi skulle 
gå hver til vårt.

Han strakte ut hånden og la 
den lett over min. Forvirret 
reiste jeg meg og nærmest løp 
ut av kaffebaren. Et alvor jeg 
slett ikke ønsket, hadde sneket 
seg inn i vår lette tone. Ved 
butikken stanset jeg, og lot 
ham nå meg igjen.

«Du kan si nei, men vil du 
møte meg å ta en kopp kaffe 
neste gang jeg er på disse 
 trakter?»

«Jeg vet ikke», sa jeg, som 
sant var. 

Vel inne i butikken, stirret 
jeg skremt på meg selv i speilet. 
Jeg var 52 år, solid gift og eta-
blert, og nå lekte jeg med 
ilden. Hvordan kunne jeg?

Det ble mange kopper med 
kaffe, og jeg begynte å lyve 
for Hilde. Hun ville blitt for-
skrekket om jeg fortalte sann-
heten. At jeg nærmest levde 

for de stjålne møtene 
med Steven.  
At jeg var forelsket.

Vi møttes flere gan-
ger på stranden tidlig 
om morgenen før jeg 
skulle på jobb. Vi snak-
ket og snakket. Stadig 
oftere møttes vi i all hemme-
lighet. Han reiste innom byen 
vår så ofte det lot seg gjøre,  
og overnattet på hotell for å 
være i nærheten av meg. Sam-
vittigheten min gnog, men 
forelskelsen overskygget 
alt. En kveld møttes vi 
på hotellrommet hans.

«Lisbeth, jeg ten-
ker ikke på annet enn 
oss to. Vi må ta et 
valg. Ingen er tjent 
med slikt hemmelig-
hetskremmeri», sa 
 Steven alvorlig.

Hva skulle jeg gjøre? 
Mine følelser for Steven var 
sterke, men hverdagen ville 
også komme til oss. Nå var 
det bare korte, romantiske 
møter hvor vi knapt hadde 
kysset hverandre. 

Plutselig oppdaget jeg at det 
blinket i mobiltelefonen min. 
Den hadde vært lydløs den 
siste timen. Jeg kvakk da jeg 
så at det var datteren min som 
hadde etterlatt flere anrop. Jeg 
ringte tilbake med en gang.

«Herregud, mamma, hvor  
i all verden har du vært? 
 Pappa fikk et illebefinnende, 
og han er på sykehuset til 
undersøkelse!» 

Skyldfølelse og skam ram-
met meg som et knyttneveslag. 
På samme tid som jeg hadde 
sneket meg inn på hotellet til 
Steven, hadde mannen min 
blitt syk. 

Jeg forklarte det kort til 
Steven før jeg løp ut av døren. 
Han prøvde ikke å holde meg 
igjen, men ropte at jeg skulle 
ringe så snart som mulig.

Heldigvis var ikke Helge 
alvorlig syk. Han har en stres-
sende jobb, og det var rett og 
slett stress som ble forvekslet 
med hjerteinfarkt. Derimot 
fikk jeg meg en skikkelig vek-
ker. Tenk om jeg hadde gått til 
det skritt å forlate Helge og 
skuffe hele familien?

Jeg bestemte meg for å  
sette en strek over de siste 
månedene, og det sa jeg til 
Steven. Han tok det naturlig-
vis tungt, men respekterte min 
avgjørelse. Det hører med til 
historien at jeg fortalte alt til 
Helge. Han ble utrolig såret, 
men var raus som alltid, og 
villig til å tilgi. Selv gikk jeg 
inn i en vanskelig tid, rent 
følelsesmessig.

Men noe godt har det kom-
met ut av det. Helge og jeg er 
mer bevisst på å være opp-
merksomme mot hverandre. 
Én gang i måneden spiser vi 
middag ute, bare for å hygge 
oss. Dessuten har vi begynt å 
slå av TV-en og legge bort 
mobilen, og i stedet snakke 
mer sammen om følelser og 
hva vi tenker om ulike ting.

Med hånden på hjertet kan 
jeg si at jeg aldri har angret på 
at jeg valgte Helge. Vi har 
opplevd så mye sammen,  
og mine følelser for ham var 
heller ikke døde. 

Dette er to år siden nå, og 
nå tenker jeg kun av og til på 
Steven. Helt uten bitterhet og 
savn – kun med et streif av 
glede. •

Vi må ta et valg. 
Ingen er  

tjent med slikt 
hemmelighets-

kremmeri, sa 
Steven alvorlig.
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Vibeke ristet på hodet. Selv om hun var småforelsket i Gert, visste hun at 
hun aldri ville våge å ta kontakt med ham. Hun var en kvinne midt i livet, 
som fortsatt syntes det var vanskelig å skape nye relasjoner, mest av alt 

fordi sjenansen hennes alltid satte en stopper for det.

K
ontoret summet av 
lavmælt prat og kla-
prende tastaturer, 
og Vibeke rullet 

med de ømme skuldrene sine 
og kikket på klokken nederst 
på skjermen. Det var syv 
minutter til lunsjpausen. Blik-
ket hennes gled over pultene 
rundt henne, og hun lente seg 
diskré frem over musematten 
og fant Gerts plass tre pulter 
lenger fremme ved vindusrek-
ken. Det var et konsentrert 
uttrykk i ansiktet hans mens 
han leste noe på skjermen, og 
hun trakk blikket til seg da 
hun kjente hvordan et varmt 
smil bredte seg om munnen.

Det var snart tre måneder 
siden han hadde kommet til 
avdelingen hennes som konsu-
lent i forbindelse med en fryk-
tet omorganisering. Den hadde 
han hjulpet henne og kollege-
ne gjennom på beste vis. Det 
var en behagelig ro over ham, 
og hun hadde inntrykk av at 
det skulle mye til for å vippe 
ham av pinnen.

Vibeke ristet lett på hodet 
av sine egne betraktninger, for 
hun kunne ikke akkurat kalle 
seg ekspert på andre mennes-
ker. Dessuten hadde de uteluk-
kende utvekslet vanlige høflig-
hetsfraser som god morgen og 
god helg. Det var bare noe ved 
ham som rørte henne.

Det hjalp selvsagt at Gert 
var en kjekk mann, men han 
utførte også jobben sin med 
stor omhu, og han skjulte det 
godt hvis han ble irritert når 
de andre ba ham om hjelp i 
ett kjør.

På grunn av hans stillferdi-
ge vesen var det begrenset hva 
hun visste om ham, annet enn 

at han fylte 47 i februar, og  
det betydde at han var halv- 
annet år eldre enn henne. 
Stjernetegnet hans var vann-
mannen, og hun leste horosko-
pet hans hver gang hun kom 
over det, selv om hun egentlig 
ikke trodde på slikt.

Han måtte også ha noen 
barn, for hun hadde møtt 
ham på dagligvarebutikken 
sammen med to lange tenår-
ingsgutter som lignet på ham. 
Likevel hadde han ikke ring 
på fingeren, så hun lurte på 
om han muligens bodde alene. 
Vibeke ristet på hodet igjen og 
fulgte opp med et stille sukk. 
Det var jo fullstendig like-
gyldig om han var i et forhold 
eller ikke.

Bare tanken på å starte en 
samtale med ham fikk henne 
til å rødme. Det kunne også 
være det samme. Gerts kom-
petanse var snart nødvendig i 
en annen avdeling, og det  
gjorde henne trist at han skulle  
videre om halvannen uke. 
Men det endret ikke på at for-
elskelsen hennes vokste jevnt 
dag for dag.

Noen ganger fikk hun føl-
elsen av at det var gjensidig. 
Hun skvatt til da hun kikket 
opp igjen, for blikket hennes 
møtte hans, og hun fikk det 
travelt med å late som om hun 
var opptatt med å justere  
høyden på kontorstolen. Støy-
nivået steg rundt henne i takt 
med at lunsjen nærmet seg, og 
hun så opp da Mette sto ved 
siden av pulten hennes.

– Vil du være med ned i 
kantina? spurte kollegaen.

– Nei takk, svarte hun.  
– Jeg har med matpakke og 
spiser bare her.

Plassene ble tomme én etter 
én, og de gikk mot utgangen 
og tok med seg ekkoet av prat 
og latter ned trappen mot kan-
tina i kjelleren. Snart var hun 
alene i etasjen sammen med 
Jeanette og Hassan, som beg-
ge iherdig forsøkte å avslutte 
en telefonsamtale.

Hun gjettet på at Gert var i 
gang med å varme lunsjen sin 
i mikrobølgeovnen, for hun 
kunne høre en svak summing 
fra tekjøkkenet. Der var det 
også et kjøleskap, men hun 
hadde et fryseelement i bunnen  
av matboksen, og hun lirket 
det ut av veska og gjorde seg 
klar med en serviett, bestikk 
og et glass med vann, før hun 
helte dressing over restene av 
den kalde pastasalaten med 
kylling fra i går.

De andre rundt henne holdt 
på med sitt, og hun fant frem 
telefonen og åpnet appen med 
de to snakkeboblene formet 
som skjelvende hjerter. Det 
var i ukene etter skilsmissen 
fra Nannas far at hun hadde 
lett etter et anonymt forum på 
nettet for sjenerte mennesker, 
og den virtuelle plattformen 
hadde dukket opp som en av 
de første.

Appen var hennes fristed 
og fungerte som et døgnåpent 

møtested. Det var sjelden hun 
selv la ut noe, men hun leste 
det meste og likte å svare på 
andres innlegg, og det var en 
lettelse å vite at hun ikke var 
den eneste som syntes det var 
vanskelig å skape nye rela-
sjoner midt i livet.

Klokken nærmet seg halv ni 
om kvelden. Det var torsdag, 
og Vibeke var både glad og 
oppløftet etter en god samtale 
med datteren, som bodde på  
et studenthjem i nærheten av 
studiestedet sitt, drøyt 40 kilo-
meter unna. Nanna hadde  
vært i strålende humør, og hun 
hadde fortalt om en vellykket 
innlevering, om matordnin-
gen på felleskjøkkenet og om 
 planene sine for helgen.

Det var Vibekes største gle-
de at datteren trivdes, og hun 
undret seg over om hennes  
egen situasjon kunne vært  
annerledes hvis hun som 
ung hadde hatt et rom på et 
student hjem, i stedet for å leie 
den billige kjellerleiligheten 
gjennom en bekjent av faren. 
Kanskje. Samtidig visste hun 
at det aldri ville ha skjedd.  
Det hadde ikke engang falt 
henne inn å bo så tett på frem-
mede unge mennesker, og hun 
hadde tilbrakt sine frikvelder 
med å studere ved det vakle-
vorne spisebordet sitt. 

Skole, deltidsjobb, turer til 
biblioteket og forberedelser til 
neste dags undervisning. Slik 
hadde hun levd, helt til hun 
møtte eksmannen sin på et 
obligatorisk kurs i formidling 
og kommunikasjon. Det var 
utelukkende hans fortjeneste 
at de ble kjærester, for Jesper 
var svært målrettet når det var 
noe han ville. Jesper var alt 

Første steg

Appen var  
hennes fristed 

og fungerte som 
et døgnåpent 

møtested.
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sykkel med vikinghjelm på 
hodet. I vognen satt noen lo-
grende hunder mellom papir-
flagg og sløyfer av tyll, og hun 
klarte ikke å la være å le mens 
hun låste sykkelen.

– God morgen, frue, hilste 
mannen og nikket med hjelmen.

– God morgen til dere, 
svarte Vibeke.

Hun åpnet den tunge bak-
døren til kontoret, og hun var 
ti trinn opp da døren ble åpnet  
igjen. Det var Gert, og en 
blanding av sykkelklokke 
og hundebjeff trengte inn i 
trappe oppgangen sammen 
med ham. De fikk øyekontakt 
idet døren smalt igjen. Han 
ristet på hodet.

– Så du også vikingen på 
sykkelen med hundene? spurte 
han.

– Ja, svarte hun. – Det var 
en festlig gjeng.

Gert nikket, og hun var 
smertelig klar over at han var 
bak henne da hun fortsatte 
opp trappen med en flagrende 
følelse i brystet.

– Lurer på hvor de skulle? 
funderte han.

Det hørtes ikke som et 
spørsmål, og hun nøyde seg 
i første omgang med å sende 
ham et nervøst smil over skul-
deren, men innlegget i grup-
pen fikk henne likevel til å 
stanse opp med et krampaktig 
grep om gelenderet.

– De så ut som noen som 
skulle på eventyr, sa hun.

– Ja, lo han. – Det var 
 akkurat det de gjorde.

Latteren deres tiltrakk seg 
avdelingslederen, som tittet ut 
fra kontoret sitt i andre etasje 
og vinket Gert til seg.

– Har du fem minutter? 
spurte han.

– Ja, selvfølgelig.
Vibeke syntes hun skimtet 

et uttrykk av skuffelse i an-
siktet til Gert, som om han 
 irriterte seg over å bli avbrutt.  
Eller var det bare noe hun 
innbilte seg? Uansett var det 
borte i neste øyeblikk, og 
Gert forsvant inn på kontoret 
sammen med lederen, mens 
hun selv gikk videre mot neste 
etasje med lette skritt.

De hadde snakket sammen. 
Strengt tatt var det han som 

hadde innledet samtalen, men 
hun hadde fulgt opp, og hun 
ga seg selv et mentalt klapp 
på skulderen. Vibeke kunne 
selv høre at stemmen hen-
nes var lettere enn vanlig da 
hun hilste god morgen til de 
andre kollegene, og Mette 
løftet også blikket fra skjer-
men. Heldigvis glemte hun det 
straks, for hennes faste lunsj-
venninne kom tilbake fra te-
kjøkkenet, og Vibeke stilte seg 
ved vinduet og kastet et blikk 
ned på gaten under seg.

Det hadde lykkes. For en 
gangs skyld hadde hun holdt et 
løfte til seg selv, og det hadde 
ikke fått jorden til å gå un-
der. Mannen på lastesykkelen 
var borte, men hun sendte en 
vennlig tanke mot sykkelstati-
vene ved porten, der hun had-
de møtt ham, før hun la fra seg 
vesken og nettet og skrudde på 
datamaskinen.

En rekke nye e-poster tik-
ket inn, og hun var i ferd med 
å svare på den mest akutte da 
Gert satte seg på plassen sin 
ved vindusrekken. Vibeke vis-
ste ikke helt hva hun hadde 
forventet. Likevel kjente hun 
et lite stikk av skuffelse. Det 
var tåpelig. Om en uke var 
han videre, og det var jo ikke 
slik at de var halvveis inn i et 
forhold bare fordi de hadde ut-
vekslet ti ord om en mann og 
hans hunder.

G
ert var borte mandag og 
tirsdag uken etter. Det 

skyldtes at han skulle forbe-
rede noe i forbindelse med 
overflyttingen. Plassen hans 
sto tom, og det forsterket 
Vibekes følelse av at hun ville 
angre hvis hun ikke kom seg 
ut av sitt dumme skall. Det var 
nødvendig at hun gjorde et 
hederlig forsøk på å finne ut 

om Gert gjengjeldte følelsene 
hennes, eller om det bare var 
fantasien som spilte henne et 
puss. 

Var han interessert i at de 
skulle fortsette å ses når de 
ikke lenger tilbrakte fem av 
ukens syv dager på samme 
kontor? Kanskje var svaret  
et rungende nei. Det var jo 
risikoen, men hjertet hennes 
hoppet i brystet da han møtte 
opp onsdag morgen, og hun 
ventet utålmodig på at det 
skulle falle til ro. 

«Rosenknopp»s forslag  
om å spørre den utkårede om 
råd om noe han eller hun  
hadde spesiell kunnskap om, 
surret i hodet hennes. Det 
mest opplagte ville selvsagt 
være et spørsmål om syste-
mene. Vibeke hadde egentlig  
god kontroll på hvordan de 
fungerte, men noen ganger 
slet hun med å finne frem til 
gamle opplysninger, og hun 
beveget seg bort til plassen 
hans på skjelvende ben. Det 
var et åpent og nysgjerrig ut-
trykk i ansiktet hans da han så 
på henne, og han løftet hen-
dene fra tastaturet og la dem i 
fanget.

– Unnskyld at jeg forstyrrer, 
men …

– Gert! ropte avdelings-
lederen og vinket med en 
 telefon. – Jeg har en på trå-
den som gjerne vil ha de sis-
te  detaljene på plass før du 
 begynner på mandag.

Gerts blikk flakket mellom  
Vibeke og lederen, og hun 
gjorde en liten bevegelse som 
viste at han bare måtte ta tele-
fonen.

– Mitt kan fint vente, fikk 
hun stotret frem.

Vibeke tumlet tilbake til 
stolen sin, og hun stirret stivt 
på skjermen mens lederen 
satte over samtalen til Gerts 
telefon. Det var det. Forsøket 
hadde kostet henne alt motet 
hun hadde spart opp. Det var 
ikke mer å hente, og hun  
måtte bare leve med uviss-
heten om hva det kunne ha 
blitt til, for hun kunne umu-
lig utsette seg selv for det en 
gang til.

Vibeke fortsatte å jobbe, 
selv om hendene skalv, men 

etter et par e-poster merket 
hun at det sto noen bak henne, 
og hun snudde seg. Det var 
Gert.

– Eh, hva var det du ville? 
spurte han.

– Ingenting, svarte hun.  
– Jeg har funnet ut av det.

Telefonen hans lyste opp 
med et innkommende anrop,  
men han ignorerte det og 
kremtet mens blikket flakket.

– Jeg skal jo begynne et 
nytt sted fra mandag, sa han.  
– De har visst en helt grei  
kantine, men dessverre ikke 
noe kjøleskap, og jeg liker 
best å ha med min egen lunsj. 
Han virket som om han måtte 
ta sats for å fortsette, og han 
kremtet igjen før han pustet 
sakte ut.

– Så jeg lurte på om du 
kunne anbefale en god mat-
boks, for jeg har lagt merke til 
at du har en med fryseelement.

– Ja, utbrøt hun overrasket. 
– Jeg har faktisk prøvd flere 
forskjellige, men jeg er veldig 
fornøyd med den jeg har nå.

Blikket hennes gled mot 
telefonen hans da den ringte 
igjen. Skjermen var ikke låst, 
og hun sperret øynene opp da 
hun så en app med et velkjent 
logo. To snakkebobler formet 
som skjelvende hjerter. Gert 
var på det samme forumet 
som henne, og det virket sann-
synlig at han også hadde fulgt 
med på kommentarene under 
innlegget til «Sure-Jim».  
Hvis det da ikke var ham selv 
som skjulte seg bak Sure-Jims 
profil. Det forklarte hvorfor 
han hadde kommet henne i 
forkjøpet den morgenen med 
vikingen og hundene, og han 
kunne sikkert ha funnet infor-
masjon om matbokser på net-
tet, med mindre han nettopp 
ønsket å spørre henne om råd.

Gert så på skjermen med et 
sukk.

– Jeg får vel ta denne, sa 
han. – Kanskje du kan sende 
meg informasjon om mat-
boksen?

– Selvfølgelig, svarte hun 
med et stort smil. – Du får en 
e-post fra meg.

En e-post som skulle bli 
starten på noe nytt, tenkte hun 
for seg selv. •

Det var et åpent 
og nysgjerrig 

uttrykk i  
ansiktet hans da 
han så på henne.
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Alt i alt hadde Marikas tilbakevending til virkeligheten etter oppholdet i 
fengselet endt godt. Hun hadde knyttet nære vennskap der inne,  

og snart ville hun bli et menneske igjen. Særlig etter i dag, hvor hun  
forhåpentligvis fikk sin lenge etterlengtede hevn over Johnny.

D
essverre var det 
ingen tulipaner å få 
tak i på denne årsti-
den. Det var synd, 

men greit nok. Litt mindre 
kunne også gjøre susen, hadde 
Marika likevel tenkt da hun 
satte en vakker høstbukett i 
vasen og plasserte den midt på 
spisebordet. Det var selvfølge-
lig ikke første gang hun kjøpte 
blomster til seg selv. Det hadde 
hun gjort mange ganger før. 
Men i dag var det annerledes, 
for i dag kjøpte hun blomster 

for å feire seg selv. Feire at 
hevnens time endelig var 
kommet.

Blikket hennes falt på de 
høye trærne som omkranset 
lekeplassen midt ute i gården  
der nede. Bladene gulnet mer  
og mer, mange av dem hadde 
allerede falt av og ble blåst 
bort til det fjerneste hjørnet.  
I et øyeblikk lengtet hun etter  
fengselet, eller … nei, ikke  
fengselet i seg selv. Selvfølgelig 
ikke. Det hadde vært fire fryk-
telige år og to måneder, som 

hun bare hadde overlevd for-
di hun hadde meldt seg som 
 gartner. Det var naturen og 
all den friske luften hun sav-
net, for fengselet lå vakkert til. 
Men ikke noe mer. Absolutt 
ikke.

Hun satte på vann til kaffe, 
og la kakene hun hadde kjøpt 
hos bakeren, opp på det lille, 
stygge fatet hun hadde kjøpt i 
en bruktbutikk da hun ble løs-
latt i sommer. 

Hun hadde stått helt på bar 
bakke da hun kom ut. Måtte 

begynne på nytt med alt, og 
bare fordi Rita, som hun had-
de sittet inne sammen med, 
hadde de rette forbindelsene, 
hadde hun klart å få den lille 
toromsleiligheten her oppe 
i tredje etasje, som hun nå 
 bodde i.

Hun var glad i leilighe-
ten sin. Den hadde blitt riktig 
 koselig etter et strøk maling, 
og de fleste av bruktmøblene 
kunne også duge, i hvert fall 
til hun fikk råd til noe bedre. 
Alt i alt hadde tilbakekomsten 
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til livet gått ganske bra. På 
den måten hadde hun ikke så 
mye å klage over. Hun ville bli 
menneske igjen. Særlig etter i 
dag … hvis hun bare klarte å 
få has på Johnny.

Hun tok kjelen av komfyren 
og helte vannet over kaffen. 
Det ringte på døren. Ute på 
trappeavsatsen sto Lillemor, 
Rita og Tut, og Marika kunne 
ikke annet enn å le da hun så 
dem. Rita var iført både strå-
hatt, solbriller og et par stor-
blomstrede bukser med en lett 
jakke over. Hun så virkelig 
ut som en som skulle på fe-
rie til Syden. Lillemor hadde 
fått krøller i håret, og ikledd 
et knelangt, plisserte skjørt og 
med fornuftige snøresko lignet 
hun en blanding av en husmor 
og en liten, grå mus. Mens Tut 
slo til som utringet blondine 
med knallrøde lepper og et 
gulldekorert kors som blinket 
i kløften.

– Er du i farten? sa Rita 
med sin hese stemme.

– I farten som aldri før. 
Kom inn, kom inn.

Marika rygget inn i entreen, 
der de tre gjestene måtte åle 
seg forbi de slitte koffertene 
hun hadde funnet i bruktbutik-
ken. To av dem hadde hun lagt 
noen gamle telefonkataloger i 
for å gi dem en troverdig vekt. 
Den siste hadde hun fylt med 
en stabel ukeblader hun hadde 
hentet i gårdens papircon-
tainer. Oppå den sto en skul-
derveske, og den var fylt med 
det reneste, hvite gull: Et helt 
kilo kokain.

Det var selvfølgelig en av 
Ritas bekjente som hadde 
skaffet det. Marika hverken 
kunne eller skulle betale for 
det, for han hadde person-
lig «hentet» det ute i Johnnys 
sommerhus, og det hadde vært 
mer enn nok til alle, hadde  
han fortalt da han leverte  
kiloet til Rita. Han var mer enn 
fornøyd med de 14 kiloene 
 kokain han hadde beholdt selv. 
Og det beste var at Johnny 
naturligvis ikke kunne melde 
innbruddet til politiet uten å 
havne i alvorlig trøbbel selv.

– Her bor du da fint, sa søte 

Tut da hun kom inn i stuen, 
hvor kaffebordet sto dekket.

– Ja. Jeg er også glad for å 
være her, sa Marika. – Det er i 
hvert fall mye bedre enn brak-
ken i fengselet.

De lo, for de visste alle hva 
hun snakket om. Rita hadde 
sittet inne i fem år, Lillemor i 
to og et halvt, og Tut i ni må-
neder. Akkurat som Marika 
hadde de tre andre også blitt 
løslatt i løpet av sommeren, og 
de hadde siden hatt nok å gjø-
re med å etablere seg på nytt. 
Derfor hadde de heller ikke 
sett hverandre før nå, men 
de hadde snakket i telefonen 
mange ganger, og planen var 
finpusset og klar.

De hadde fortsatt god tid, så 
mens de drakk kaffe, utvekslet 
de gamle minner fra fengselet. 
Særlig Rita hadde en vidun-
derlig evne til å karikere fan-
gevokterne deres, og for den 
saks skyld også medfangene 
– spesielt «de fine», altså de 
tidligere advokatene, forret-
ningsmennene og revisorene 
som satt inne for økonomisk 
kriminalitet og hadde store 
problemer med å finne seg til 
rette blant prostituerte og lom-
metyver.

Hun ville aldri selv ha klart 
seg, hvis det ikke hadde vært 
for Rita, som nærmest med én 
gang tok henne under sine  
vinger. Marika var sannelig 
ikke vant til å omgås den typen 
folk det var flest av i fengselet, 
men skulle hun si noe godt om 
de fire årene og to månedene 
der inne, var det at hun hadde 
fått et langt mer nyansert bilde 
av mennesker og menneskers 
handlinger.

– Mer kaffe? spurte hun og 
rakte frem kannen.

– Nei. Skal vi ikke heller se 
å komme oss av gårde? spurte 

Lillemor og kastet et nervøst 
blikk på klokken.

Etter litt frem og tilbake ble 
de enige om at det kanskje var 
like greit. Bedre å være ute i 
god tid enn det motsatte.

M
arika var, til sin egen sto-
re forundring, knusende 

rolig da hun litt etter satt på 
T-banen. Hun var ganske sik-
ker på at Johnny ikke ville 
kunne kjenne henne igjen, for 
i fengselet hadde hun latt håret 
gro, og så sent som i går kveld 
hadde hun farget det svart 
med en sånn leketøysfarge 
som kunne vaskes ut igjen.

Klærne var heller ikke noe 
han kjente til. De kom, som 
alt annet i livet hennes, fra den 
lokale Fretex-butikken, og det, 
kombinert med et par solbril-
ler, ville gjøre henne nærmest 
ugjenkjennelig. Dessuten var 
det slett ikke meningen at han 
skulle se henne. Hun skulle 
bare peke ham ut for de andre, 
så skulle de ta seg av resten.

Hun kastet et blikk på Rita, 
som satt skrått overfor, og 
de lot som om de ikke kjente 
hverandre. Tut og Lillemor 
satt lenger bak, og det ga hen-
ne trygghet. Hun hadde noen i 
ryggen. Noen hun kunne stole 
på.

Mens T-banen suste gjen-
nom de mørke tunnelene 
 under jorden, drev tankene  
hennes fem år tilbake i tid. 
Hun hadde vært håpløst dum  
og naiv da hun inviterte 
Johnny med ned til foreldre-
nes tulipan-plantasje litt uten-
for Amsterdam. Hun hadde 
vært så forelsket i ham … ja, 
at hun ikke skjønte at en stor 
sjarmør som ham aldri ville 
falle for en som henne – en 
kjedelig bokholder på vei inn  
i overgangsalderen. Livets 
største feilgrep.

Men det var noe med 
Johnny, han kunne få hvem 
som helst til å tro hva som 
helst. Psykopaten hadde tale-
gaver som … ja, hun visste 
ikke hva. Ordene rant som 
fløte ut av munnen hans. Han 
overøste henne med roser og 
komplimenter som hun aldri  

hadde opplevd hverken før 
 eller siden. Øynene hans gli-
tret, smilene boret seg inn i 
hjertet hennes, og hendene 
hans holdt om henne som om 
hun var en dyrebar skatt.

Men alt hadde vært løgn. 
Løgn og bedrag i hans ekle 
spill, hvor hun bare var en 
brikke som skulle utnyttes.

Farten til T-banen avtok, 
og da hun i øyekroken så at 
Rita reiste seg, gikk det opp 
for henne at de allerede var 
fremme ved stasjonen der de 
skulle bytte. Hun kom seg på 
beina og fulgte etter Rita, som 
trillet kofferten med de gamle 
avisene etter seg, og over skul-
deren hadde hun håndvesken 
med det hvite gullet i. Ute på 
perrongen fikk hun øye på  
Tut og Lillemor, som kom 
 trillende med hver sin koffert 
lenger borte. De stilte seg alle 
fire opp og ventet på flytoget, 
fortsatt uten å røpe at de kjen-
te hverandre.

Flytoget kom. Igjen fløt 
 tankene tilbake til den våren  
da hun følte seg som verdens 
lykkeligste kvinne, mens 
hun og Johnny kjørte mot 
Nederland for å se de blom-
strende tulipanmarkene. De 
kjørte i hennes røde bil, for det 
var den gangen hun fortsatt 
hadde bil. Ja, ja.

De var akkurat kommet 
sør for Hamburg da Johnny 
begynte å snakke om at han 
syntes han hørte en merkelig 
lyd fra bilen. Marika kunne 
ikke høre noe, men han ga seg 
ikke. Faren hans hadde vært 
mekaniker, og Johnny var 
nærmest født med en skifte-
nøkkel i hånden, så han måtte 
vel vite best, hadde hun tenkt. 
Jo nærmere de kom tulipan-
plantasjen, jo mer insisterende 
ble han, men som han også sa, 
skulle han nok sjekke det for 
henne når de kom frem. Så 
hun kunne komme seg trygt 
hjem igjen, hadde han sagt,  
og sendt henne et smil som 
kunne smelte innlandsisen.

Saken var nemlig at Johnny 
bare kunne ta fri et par dager, 
så han måtte dessverre ta flyet 
hjem igjen, mens hun ble hos 

I dag skulle hun 
feire at hevnens 
time endelig var 

kommet.
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sine gamle foreldre resten av 
uken. Da de kom frem, hadde 
han åpnet panseret, krøpet inn 
under bilen og deretter dratt 
inn til Amsterdam for å hente 
den «dingsen» han trengte for 
å reparere bilen. Han fikset 
bilen for henne og fikk alle 
hennes kyss og løfter om evig 
kjærlighet og troskap da hun 
samme kveld kjørte ham til 
flyplassen og vinket farvel. 
Kjære vene, så dum hun hadde 
vært! Dum, dummere, dum-
mest. Men nå var tiden for 
oppgjør kommet. Det var bare 
tre stasjoner igjen før hun og 
jentene skulle av. Den gode 
Johnny skulle få sitt.

Marika hadde ikke hatt den 
minste anelse da hun etter be-
søket hos foreldrene rullet mot 
Norge igjen. Da hun nærmet 
seg grensen, holdt hun opp 
det røde passet i sideruten og 
trodde selvfølgelig at det bare 
var en formalitet, slik det all-
tid hadde vært før. Men akku-
rat den dagen ble hun plukket 
ut til en stikkprøvekontroll, 
og det tok ikke narkohundene 
mer enn tre sekunder å finne 
de to kiloene kokain Johnny 
hadde teipet fast under bilen. 
Da smalt fellen igjen, og hun 
havnet rett i fengsel.

«Neste stasjon, Oslo 
Lufthavn», lød det fra damen 
over høyttaleren. Det passet 
bra. Marika var klar som aldri 
før da hun som en av de før-
ste, slapp ut av det overfylte 
toget. Med et raskt blikk over 
skulderen forsikret hun seg 
om at de tre andre fortsatt var 
med. Mens hun selv stilte seg 
opp utenfor en kaffebar, hvor 
hun hadde god oversikt over 
en stor del av innsjekkings-
skranken, drev de tre andre litt 
rundt i nærheten med koffer-
tene sine på slep.

Det var fortsatt god tid, så 
Marika lot tankene vandre.  
I tankene takket hun tusen 
ganger sin gamle kollega 
Jørgen, som var en av de få 
som hadde trodd på henne da 
hun fortalte sin lidelseshistorie.  
Jørgen, som var litt av en IT-
nerd, og med i et nettverk av 
folk som prøvde å oppklare 

virkelige forbrytelser på net-
tet, hadde han på null komma 
niks funnet Johnnys adresse. 
Tenk at hun i forelskelsens 
tåke hadde godtatt Johnnys 
sleipe forklaring om at de 
«alltid skulle være hos henne, 
fordi hun hadde det så kose-
lig». Ha! Det var jo bare fordi 
hun ikke skulle vite hvor han 
bodde. Men hun hadde slukt 
det rått den gangen.

Heldigvis hadde hun Jørgen,  
og han hadde funnet ut at  
Johnny jevnlig dro til 
Amsterdam. Da han for 14 
dager siden hacket seg inn på 
Johnnys telefon og kunne se 
at han skulle reise i dag, sat-
te hun planen ut i livet. Den 
planen hun og jentene hadde 
klekket ut mens de hadde så 
altfor god tid til det inne i 
fengselet.

Hopp sann. Nå åpnet inn-
sjekkingen til Amsterdam. 
Hun sto skrått overfor, så hun 
kunne se alt, og jammen: Der 
kom Johnny spankulerende 
med en koffert. Hun kunne 
vedde på at den også var fylt 
med telefonkataloger eller noe 
lignende, så det skulle være 
god plass til kokain når han 
skulle den andre veien. Hun 
fikk på skift øyekontakt med 
Rita, Lillemor og Tut, og ut-
pekte med et lite nikk Johnny, 
som stilte seg i køen.

Heldigvis var det mange 
mennesker som skulle med. 
Så mange at det var lett for 
jentene å blande seg inn og 
gjøre det de skulle, uten at 
noen fattet mistanke om den 
egentlige agendaen.

Lillemor var den første som 
tok kontakt. Marika kunne 
ikke høre hva hun sa, men 
de hadde øvd på det på for-
hånd. Hun visste at Lillemor 
ville spille en forvirret, liten 

husmor som ba om hjelp til å 
 finne ut om det var her man 
skulle sjekke inn. Som den 
høflige psykopaten Johnny 
var, begynte han straks å for-
klare og vise. Det var han 
fortsatt i full gang med da Tut 
kom seilende og distraherte 
ham med sine store bryster 
og dype utringning, som han 
selvfølgelig ikke kunne la 
være å stirre betatt på.

Lillemor dro ham i ermet,  
for det var mer hun ville 
 spørre om, og mens Johnnys 
oppmerksomhet hele tiden ble 
trukket frem og tilbake mel-
lom de to, hadde Rita fått lurt 
seg rundt på den andre siden 
av ham, hvor hun bøyde seg 
ned for å knyte skolissene 
sine. Behendig åpnet hun gli-
delåsen i kofferten hans og lot 
lett og elegant et kilo kokain 
gli ned i den.

Marika hadde det herlig. 
Hun ble stående og ventet på 
at de én etter én fikk viklet 
seg ut av køen til Amsterdam. 
Lillemor skulle si at det slett 
ikke var Amsterdam hun 
 skulle til, men Rotterdam, og 
hvor var køen til det? Rita vil-
le beskylde Tut for å ha sneket 
seg frem i køen, og sammen 
ville de kaste seg ut i en his-
sig diskusjon, som lot andre 
passasjerer komme foran og 
forhåpentligvis drev Johnny 
videre frem, slik at de til slutt 
kunne slippe unna.

Alt gikk etter planen, og da 
deres lille firkløver et kvarter 
senere satt på toget på vei  
bort fra flyplassen, våget de 
å sende hverandre et par for-
nøyde smil, men lot ellers 
 fortsatt som om de ikke kjente 
hverandre. De gikk av på for-
skjellige stasjoner, og Marika 
skyndte seg hjem.

V
el hjemme gikk hun ut  
på kjøkkenet. På kjøkken-

benken lå den gamle Nokia-
telefonen hun også hadde 
kjøpt i bruktbutikken. Hun 
hadde selvfølgelig sjekket at 
den kunne lades opp, og kon-
tantkortet hadde hun kjøpt for 
et par dager siden i den andre 
enden av byen. Hun åpnet  

telefonen og satte det inn. Så 
tastet hun nummeret til det  
nederlandske politiet og for-
talte dem at flyet fra Oslo, som 
landet i Amsterdam lufthavn 
klokken 17.50, hadde med seg 
en Johnny W. Hansen som 
hadde en betydelig mengde 
kokain i kofferten. Betjenten 
spurte hva slags kjennskap 
hun hadde til dette.

– Jeg bare vet det. Stol på 
meg, sa hun og la på.

Deretter tok hun en dusj og 
vasket den svarte fargen ut av 
håret. Så tok hun på seg klær, 
kåpe og støvler, og la ut på den 
lange spaserturen til sjøen. I 
det behagelige kveldsmørket 
lot hun Nokiaen gli ned i van-
net, hvor den forsvant mellom 
et par av de store steinene.

T
re dager senere spredte  
en deilig duft seg ut fra 

leiligheten i tredje etasje til 
venstre. Rita, Lillemor og Tut 
kom til middag, og de skulle 
få oksestek med poteter, rød-
vinssaus og hele pakken, for 
det visste hun at de elsket. I 
fengselet hadde en av deres 
yndlingsbeskjeftigelser vært å 
snakke om mat og favorittret-
ter og alt de skulle fråtse i når 
de en gang kom ut. Oksestek 
kunne de alle fire enes om.  
Og sitronfromasj, som sto klar 
i kjøleskapet, og hun hadde 
selvfølgelig laget dobbel por-
sjon, for det hadde de virkelig 
fortjent.

Mens hun ventet på at det 
skulle ringe på døren, kastet 
hun et siste blikk på avisen 
som lå oppslått på kjøkken-
bordet: Nordmann pågrepet i 
Amsterdam for innsmugling 
av kokain. Hun hadde lest 
 artikkelen flere ganger, så hun 
visste allerede at Johnny nek-
tet ethvert kjennskap til koka-
inen i kofferten, men at neder-
landsk politi i samarbeid med 
kolleger i Norge hadde satt i 
gang en større etterforskning 
av hans gjøren og laden de 
siste årene.

– Takk for sist, mumlet  
hun og gikk ut for å åpne for 
jentene, som ringte på akku-
rat da. •

Alt hadde vært 
løgn. Løgn og 
bedrag i hans 

ekle spill.
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kom hjem, skulle hun kaste 
skjorten med parfymestank 
og leppestiftflekker rett i 
brystet på ham og avkreve en 
forklaring. Hun kjente ham 
godt nok til å vite at han ville 
skamme seg.

Arvid var egentlig ingen 
kvinnebedårer. Han var en 
usikker og veik mann som 
visste at han hadde fått en 
langt penere og yngre kone 
enn han kunne håpe på, tak-
ket være morens innblanding, 
tenkte Nina bittersøtt. Minnet 
om året på husmorskolen, 
møtet med bestyrerinnens 
doktorsønn og sin vordende 
svigermors enorme pågangs-

mot for å forene den 
flittige og pliktopp-
fyllende eleven med 
hennes praktfulle sønn. 

Nina fnøs. Gamle fru 
Mortensen skulle bare ha 

visst.
Om en annen kvinne had-

de avlastet Nina for et 
par turer i sen-
gehalmen med 
ham, så vær så 
god. Da hadde 
hun nesten bare 

gjort henne en tjeneste. 
Nei, det verste var ikke 

at han hadde begått ek-
teskapsbrudd. Det kunne 
vel alle menn være fristet 

til å gjøre.
Det verste var at 
en av jentene på 
skolen allerede 
visste om det. 
Forhåpentlig 

bare én. Slik måtte 
det forbli. Det viktigste nå 
var ganske enkelt å sørge 
for at Kikki holdt fullsten-
dig tett om det hun visste.

– Selv om mange kan for-
ledes til å tro at en hyggelig 
stue krever både hyllevis med 
bøker og et musikkinstru-
ment, kan jeg forsikre dere 
om at den pynt som virkelig 
skaper et hjem, er blomster, 
håndarbeider og fotografier av 
våre forfedre, sa bestyrerin-
ne Mortensen fra plassen sin 
øverst i klasserommet under 
ukens siste skoletime.

Rundt henne noterte alle 
 ivrig i bøkene sine, men Kikki 
måtte holde tilbake et fnys. 
Bilder av sine forfedre, jag-
gu sa hun smør. Det var det 
siste hun ville ha på veggene 
i sin fremtidige stue. Musikk-
instrumenter og bøker! Det 
var som om bestyrerinnen 
forsøkte å trøste de vordende 
husmødrene med at slike ting 
de kanskje var vant til hjem-
mefra, slett ikke var nødven-
dig for å få det hyggelig i mer 
spartanske hjem, som de fleste 
sikkert ville ha som nygifte.

– Husk at det ikke nødven-
digvis er pengeboken, men 
snarere husmorens smak og 
sans for hygge som avgjør om 
et hjem virker koselig eller ei. 
Både egen familie og gjes-
ter trives ofte langt bedre i en 
tarvelig stue som er varm og 
lun, enn i en oppstaset, stiv og 
innestengt finstue.

Kikki tenkte på den kalde 
og trekkfulle stuen hun selv 
hadde vokst opp i. Det hadde 
ikke vært så ille de aller første 
årene. Hun kunne huske tidli-
ge år fra barndommen, da stu-
en hadde vært varm og trygg, 
og hun hadde leker og søtsa-
ker. Men det virket nesten som 
en fjern drøm. Sakte, men sik-
kert hadde alt forsvunnet mel-
lom hendene hennes uten at 
hun forsto hva hun hadde gjort 
galt. Senere hadde hun for-
stått. Hun skjøv unna tankene 
og tvang seg til å se for seg 
stuen hun liksom kunne ha 
vokst opp i. Et hus med hjem-
mehygge og fint, men nøkternt 
inventar, bestemte hun seg for, 
og tankene vandret.

Hva var det egentlig alle 
jentene skrev sånn for? Alt sto 

jo i den tykke husmorboka. 
Kikki hadde bladd i den, og 
fant bestandig igjen alt som 
bestyrerinnen hadde fortalt 
om i timene. Hun hadde hele 
året på seg til å lese boken 
grundig, og følte at det var helt 
overflødig å notere ned hvert 
eneste ord som ble sagt.

Louise Meyer noterte også 
ivrig, men så opp da hun følte 
Kikkis blikk på seg. Kikki 
trakk straks øynene til seg. 
Louise hadde kommet for sent 
til timen. Hun hadde vært rød 
i ansiktet og kortpustet. Mon 
tro hva hun hadde bedrevet? 
Kunne hun ha løpt til Lillevik 
for å kjøpe sigaretter eller noe 
slikt? I så fall håpet Kikki at 
hun ble tatt på fersk gjerning 
av bestyrerinnen og fikk seg 
en ordentlig overhøvling.

Hun ville ikke sladre på 
noen, selv ikke på Louise. 
Randi røykte også, og brukte 
sminke, men det kunne ikke 
falle Kikki inn å være en sla-
drehank. Selv ikke det Louise 
hadde gjort mot henne under 
selskapet, hadde Kikki for-
talt til noen. Både fordi det 
var uutholdelig pinlig at hun 
hadde latt seg lure og fordi 
det ikke var slik hun planla at 
kampen mot Louise skulle ut-
kjempes.

– Det skjemmer ikke stuen 
at det står en symaskin, strik-
kekurv eller vevstol fremme. 
Det viser bare at hjemmet er 
en arbeidsplass hvor flittig-
heten rår. Det er noe dere skal 
være stolte av. Det er noen 
minutter igjen av timen, men 
dem har jeg lovet til frøken 
Jensen, som har en kunngjø-
ring å komme med.

Kikki ble revet ut av drøm-
mene sine. Hvilken kunn-
gjøring? Hvorfor hadde ikke 
Randi fortalt om dette på  
forhånd? Hun skottet mot 
Anne-Marta for å se om hun 
visste om dette, men også hun 
trakk på skuldrene. Det fikk 
Kikki til å slappe litt av igjen. 
Så var det ikke bare hun som 
var holdt utenfor.

Randi tok plass ved katete-
ret, og Kikki misunte hennes 
naturlige selvsikkerhet.

– Det er sikkert flere som 
savner noe å finne på om 
etter middagene og som har 
lyst til å utfolde seg med hyg-
gelige hobbyer. Jeg tenkte det 
kunne være fint å starte en 
slags klubb eller forening, eller 
gjerne flere, og vil høre hvilke 
tanker dere andre har om det. 
Jeg foreslår et sangkor.

– Eller en forening for hus-
morgymnastikk? skjøt Louise 
Meyer inn.

Kikki skulte mot henne. Så 
dette var altså noe de to hadde 
planlagt sammen.

Hun lyttet med dalende 
engasjement mens flere kas-
tet seg på og syntes påfunnet 
om et kor lød strålende. Det 
kom også forslag om en hånd-
arbeidsforening. Hun skulle 
gjerne ha rukket opp hånden 
og meldt sin interesse både for 
det ene og det andre, men satt 
taus og mutt i ro på stolen sin. 
Hun kunne spille så mye hun 
orket, men hun kunne hverken 
forfalske en fin sangstemme 
eller bli god i håndarbeid. 
Flere forslag om klubber og 
foreninger haglet i klasserom-
met, og Randi begynte å se litt 
hjelpeløs ut der hun sto. Kikki 
håpet at alt sammen bare ville 
renne ut i sanden. At jentene 
ville være så uenige at alt for-
ble slik det var.

– Dette får dere fortsette 
å snakke om i friminuttene. 
Jeg synes at et eget sangkor 
for husmorskolen rett og slett 
 høres ut som en drøm, avslut-
tet bestyrerinnen og gjorde 
tegn til at timen var slutt.  
– Da kan dere sikkert få opp-
tre litt i området, og naturlig-

Arvid var  
egentlig ingen 
kvinnebedårer. 

Han var en  
usikker og veik 

mann.
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vis synge julen inn før dere 
reiser hjem på juleferie.

De avsluttende ordene 
brakte Kikki inn i en dyp tan-
kerekke om hva hun egentlig 
skulle foreta seg om bare tre 
måneder, når juleferien opp-
rant. Hun hadde ingen anelse. 
For å utsette problemet satte 
hun seg i stedet ned og forsøk-
te virkelig å gjøre en innsats 
med å lese igjennom avsnit-
tet i boken om innredning av 
hjem og stue som bestyrerin-
nen nettopp hadde gjennom-
gått. Det var ingenting der 
som lød gjenkjennelig. Hadde 
hun virkelig snakket om alt 
dette, eller hadde Kikki drømt 
seg bort hele timen?

K
ikki spiste middag i taus-
het, og klarte å hanke tak 

i Randi, som var på vei tilbake 
til kjøkkenet.

– Det er bare én uke igjen 
til festen. Du vil vel gå?

– Kikki, jeg har jo sagt nei, 
sa Randi mildt, men med en 
irritert nyve over nesen. – Jeg 
har ingen interesse av å reke 
rundt på en slik bygdefest. 
Og ærlig talt synes jeg denne 
Willy Tostrup virker som en 
ordentlig tufs, la hun lavmælt 
til med et blikk over skul-
deren. – Om det er sant som 
Ingrid Vestli hevder, at hun er 
kjæresten hans, burde han vel 
ikke gå rundt og flørte med 
andre jenter, slik som han 
gjør.

Kikki kjente det boble i 
henne av glede. Mente Randi 
at Willy flørtet med henne?

– Det kan jo hende at Ingrid 
bare innbiller seg ting.

– Det var nå henne han  
hentet på mopeden, sa Randi.  
– Jeg synes du burde glemme 
hele fyren. Nå må jeg gå. Jeg 
har plikter som venter.

Kikki lot henne forsvinne 
tilbake på kjøkkenet. Hun 
gikk langsomt opp trappen og 
lukket seg inn på værelset.

Kunne Randi være sjalu? 
Var det derfor hun nektet å bli 
med på festen? Var hun rett og 
slett misunnelig fordi Anne-
Marta hadde en kjæreste og 

fordi Kikki hadde våget å gå 
frem til Willy Tostrup, og ikke 
hun? Fordi det var henne han 
hadde flørtet med?

Tanken gjorde henne så 
oppglødd at hjertet slo dobbelt 
så fort i noen sekunder.

En kjæreste … En som tok 
hånden hennes, kysset henne. 
Tanken var knapt til å bære. 
En som kunne elske henne. 
Virkelig elske henne! Beskytte 
henne, forsvare henne. Fant 
hun denne mannen, var hun 
villig til å gjøre alt for ham.

Egentlig hang det ikke på 
greip at Randi skulle være sja-
lu. Hun hadde da fått et brev 
fra en mann selv. Kanskje var 
det en avskjed på grått papir 
hun hadde fått. Kanskje var 
det nylig blitt slutt, og det var 
derfor Randi var så nølende. 
Det hadde vært så mye let-
tere om hun bare visste, tenkte 
Kikki.

Men Randi ville aldri for-
telle noe som helst. Stolte hun 
ikke på romvenninnene sine? 
Skjønte hun ikke at de to var 
venninner og at de skulle dele 
slike problemer med hveran-
dre? Det var jo den eneste må-
ten å hjelpe hverandre på.

Med det i tankene begyn-
te Kikki stjålent å saumfare 
Randis bokhylle. Skolebøkene 
og et par romaner sto sirlig 
oppstilt i hyllen. Hun så etter 
om brevet kunne være stukket 
inn i en av bøkene, men nei. 
Under hodeputen var det også 
tomt. Hun trakk forsiktig ut 
nattbordskuffen. Der lå brevet!

Kikki kikket ut av vin-
duet. Louise og Hanna spilte 
badminton, og hun hørte den 

kvitrende latteren deres inni-
mellom små utrop av seiers-
glede. Anne-Marta var ikke å 
se. Randi og Mette ville være 
opptatt på kjøkkenet en god 
stund til.

Hun veide brevet mellom 
hendene før hun bestemte seg 
og trakk ut arkene. Hun skjøn-
te enda mindre da hun hadde 
skummet gjennom brevet. Det 
kunne visst ikke stemme li-
kevel at Randi var sjalu. Hva 
i alle dager hadde hun å være 
sjalu over i så fall? Denne 
mannen lot til å være en drøm!

Kikki forsto at mannen 
måtte være i arbeid i advokat-
firmaet til Randis far, og der-
med var han trolig i midten av 
tyveårene, eller kanskje til og 
med eldre. Han uttrykte seg så 
fint, han hadde jobb – og aller 
viktigst: Han var visst helt på 
knærne etter Randi.

«Jeg har ikke klart å glem-
me Dem etter vårt korte møte, 
og jeg våger derfor å foreslå at 
vi brevveksler en stund mens 
De er i Lillevik. Jeg har svært 
lyst til å bli bedre kjent med 
Dem, og et brev fra Dem i ny 
og ne ville ha vært en svært 
hyggelig avveksling fra arbei-
det, som ellers er det eneste 
som preger livet mitt for tiden.

Deres hengivne Magnus 
Gram.»

Randi var sikkert altfor blyg 
til å svare ham, innså Kikki. 
De hadde tydeligvis aldri 
brevvekslet, og bare møttes én 
gang før. Men Randi kom aldri 
til å finne seg en kjæreste når 
hun var så tilbakeholden. Hun 
trengte nok en liten dytt.

Kikki smilte ved tanken 
som slo ned i henne. Hva om 
hun selv besvarte brevet og 
lot som om hun var Randi? 
Kunne hun virkelig gjøre 
det? Det var i så fall kun for 
Randis eget beste. Liksom for 
å få henne ut av blygselen og 
komme i gang med kjærlig-
hetslivet sitt. Det var slikt ven-
ninner gjorde for hverandre.

Før hun rakk å ombestem-
me seg, fant hun frem en av 
Randis skrivebøker, hvor opp-
skrifter, næringsinnhold og 

andre notater fra 
husstells timene 
var sirlig notert 
ned. Hun  
studerte hånd-
skriften og 
så etter sær-
egenheter, 
men  registrerte 
til sin glede at 
skriften deres var 
temmelig lik.

Denne Magnus 
Gram kjente nok ikke 
Randis skrift slik at han 
 kunne se at svarbrevet ikke 
var skrevet av henne, men 
hun ville jo at det skulle være 
 mulig for Randi å selv fort-
sette brevskrivingen uten at 
det ble for mange spørsmål. 
Kanskje ville sannheten en 
gang likevel komme for en 
dag, tenkte Kikki med et smil.

Kanskje ville Randi gifte 
seg med Magnus Gram, og i 
bryllupet sende Kikki et lite 
blunk som takk for at hun 
førte dem sammen … Kikki 
ble så grepet av tanken og så 
 sikker på at hun gjorde det 
riktige at pennen fløt raskt 
over papiret uten spor av tvil.

Hun forsøkte å tenke seg 
Randi, ved å fremstå som blyg 
og yndig, men samtidig så 
direkte at brevet ga Magnus 
Gram håp. Det måtte gå an å 
lese mellom linjene at hjertet 
hennes banket litt ekstra for 
ham også. Hun begynte med 
å foreslå at de skulle være 
dus, det var en fin måte å bli 
litt mer intime på. Deretter 
skrev hun kort om husmor-
skolen, før hun avsluttet brevet 
med å si at hun gjerne ville 
brevveksle med ham, at bre-
vene hans også ville gi henne 
glede i hverdagen og at hun 
håpet at han også ville treffe 
henne igjen. Kanskje jeg kan 

– Ærlig talt 
synes jeg denne 

Willy Tostrup 
virker som en 
ordentlig tufs,  

la hun  
lavmælt til.
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K
ikki var litt svett på ryg-
gen da hun endelig kom 

seg av gårde. Kanskje var det 
for drøyt? Nei, Randi trengte å 
ha det litt moro, og hun var en 
sånn type som måtte presses 
litt.

I samme sekund som hun 
slapp brevene ned i postkas-
sen i hovedgaten i Lillevik, 
gikk en skrekkelig tanke opp 
for henne. Hva om Randi alle-
rede hadde skrevet til Magnus 
Gram? Himmel, det hadde 
hun ikke tenkt på før. Da ville 
hun bli avslørt. Randi kom 
til å bli rasende. Det gnog av 
redsel i magen hennes. Hadde 
hun gjort noe forferdelig dumt 
nå?

Enda hun visste at hun måt-
te spare på pengene, ga hun  
etter for fristelsen til å kjøpe 
seg en sjokolade. Hun vandret  
litt rundt i gatene, før hun til 
slutt havnet på torget. Der 
 satte hun seg på den samme 
benken hun hadde sittet på 
da hun så doktoren med den 
mørkhårede, lille kvinnen. 
Åpenbart var ikke hun den 
eneste på husmorskolen som 
hadde hemmeligheter.

Hun knekket en ny bit av 
sjokoladen og stakk den i 
munnen. Hun snudde seg og 
ble sittende og se utover sjøen. 
Torget lå ikke langt unna kaia 
der rutebåten hadde anløp. 
Kanskje var det rutebåten hun 
skulle ta den dagen hun hadde 
fått sin eksamen fra skolen 
og måtte videre ut i verden? 
Hvor skulle hun ta veien? 
Hvor ville hun få seg arbeid? 
Tankene var både forlokkende 
og skumle.

– Unnskyld, kan De si  
meg veien til husmorskolen? 

Kunne Randi 
være sjalu? Var 
det derfor hun 

nektet å bli med 
på festen?

få vise deg Lillevik 
en gang? Din hen-
givne Randi, skrev 
hun, og smilte for-

nøyd etter å ha 
lest igjennom alt 
sammen til slutt.

Hun skrev på 
konvolutten, un-

dret seg på hvil-
ken bolig som kunne 

gjemme seg bak den 
fine adressen hans. – 

Gyldenløves gate, sa hun 
høyt og smakte på navnet. Det 
lød veldig flott. Kanskje bod-
de han i en stor og elegant lei-
lighet i en bygård? Han tjente 
sikkert godt også.

Kanskje hun egentlig skulle 
ha skrevet til fullmektigen 
selv, slo det henne. Hun kunne 
ha skrevet og fortalt ham om 
Randis misnøye, smurt litt 
tykt på og sagt at Randi slett 
ikke ville ha noe med ham 
å gjøre, og kanskje deretter 
selv forsøke å ta hennes plass? 
Kikki lekte med tanken i et 
par øyeblikk, men kom frem 
til at det aldri ville ha fungert.

Nå skulle hun heller gjøre 
noe ordentlig fint for sin ven-
ninne. Noe som både Randi 
og Magnus ville komme til å 
takke henne for. Kanskje ville 
det også føre til at han pre-
senterte henne for en av sine 
kolleger eller like velstående 
kamerater? Tenk, det kunne 
ha vært noe! Og da skulle hun 
sannelig ikke møblere stuen 
med hverken vevstol eller 
gamle fotografier, men med 
piano og kostbare malerier.

Snevet av misunnelse for-
svant, og hun la brevet fra 
ham tilbake i Randis nattbord-
skuff.

H
va driver du med?

Kikki skvatt himmel-

høyt da døren plutselig gikk 
opp og Anne-Marta kom inn.

– Jøss, skriver du brev?
– Ja, sa Kikki, og forsøkte 

å ikke lyde såret over forbløf-
felsen i Anne-Martas stemme. 
Hun hadde visst ikke greid å 
skjule særlig godt at hun ikke 
hadde en eneste sjel å skrive 
til.

– Det var på tide at mor 
fikk høre fra meg, la hun kjekt 
til, og skyndte seg å brette 
sammen brevet slik at Anne-
Marta ikke skulle se at det sto 
«Kjære Magnus» øverst. – Jeg 
tror faktisk jeg skal gå og sen-
de det med en gang.

– Jeg skulle ha tilbudt meg 
å slå følge, men jeg er helt ut-
slitt, sa Anne-Marta og la seg 
på sengen. – Jeg tror heller jeg 
blir her med føljetongen fra 
ukebladet.

– Ikke avslør noe. Jeg leser 
den også, sa Kikki, og kjente 
gleden over i det minste å ha 
fått en god venninne i Anne-
Marta. – Hva er det som har 
gjort deg så utmattet? Du har 
vært trett hele uken. Og hvor 
har du vært?

– Ingen steder.
Kikki rynket pannen. – Du 

har visst noe i håret.
Hun gikk mot Anne-Marta, 

som febrilsk strøk seg over hå-
ret. – Ikke en edderkopp, vel?

– Ikke så langt unna. Det 
er spindelvev, sa Kikki for-
undret. – Hvor har du vært? 
gjentok hun.

– Nede i kjelleren, kom det 
kjapt fra Anne-Marta.  
– Bestyrerinnen ba meg hente 
et glass med syltetøy der nede. 
Du har ikke noe imot å ta med 
et brev for meg også?

– Selvsagt kan jeg det.
– Så snilt, sa Anne-Marta 

og fisket frem et brev fra en av 
skolebøkene.

– Pokker og, jeg tror jeg er 
tom for konvolutter.

– Ta en av Randis, sa 
Kikki, og kunne ha bitt av seg 
tungen. Nå hadde hun avslørt 
at hun hadde sittet med Randis 
brevpost. – Jeg måtte låne 
selv, la hun til da hun så ryn-
ken i pannen på Anne-Marta.

lød en stemme et stykke  
unna.

Kikki stivnet. Den stem-
men kjente hun! Det kunne 
ikke være mulig! Det kunne 
bare ikke være ham! Hvor 
langt unna kunne han være? 
Han kunne ikke ha sett henne, 
for da ville han garantert ha 
kommet bort.

Hun ble sittende urørlig 
på benken, plutselig lammet 
og med vidåpne øyne. Bak 
seg hørte hun en eldre herre 
gi veibeskrivelser til Lillevik 
husmorskole.

– Takk så meget, lød 
 stemmen, og nå var hun ikke 
lenger i tvil. Det var ham!

Stiv av skrekk vendte hun 
langsomt på hodet, en milli-
meter om gangen. Hun for-
ventet at han skulle ha trop-
pet opp her ved benken og at 
hun skulle se rett inn i øynene 
hans, men hun satt like alene.

Hun rakk akkurat å få et 
glimt av den unge mannen 
som hun kjente så altfor godt 
igjen, like før han rundet hus-
hjørnet og forsvant ut av syne, 
åpenbart i retning av Lillevik 
husmorskole.

Hva gjorde han her? Hun 
kjente tårene presse på, og  
hun var nær ved å skrike høyt. 
For hun visste svaret. Han var 
på jakt etter henne.

Som i transe forlot hun 
 resten av sjokoladen på ben-
ken og gikk mot billettluken 
på rutebåtkaia.

SLUTT
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De hollandske fiskernes Gansey-genser har vært inspirasjonen til disse vottene  
med fletter, som kan minne om fiskernes rep. Høyre og venstre vott er  

strikket helt like, så de kan slites på begge sider. Det gir en litt lengre holdbarhet.
DESIGN: Filcolana, Rachel Søgaard FOTO: Filcolana
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VENSTRE OG HØYRE VOTT – FORSIDEVENSTRE VOTT – INNSIDE

VAKRE VOTTER
Størrelse: Dame
Garn: Du Store Alpakka, 
Sterk (80 % alpakka, 20 % 
nylon, 50 g/137 m)
Bunnfrg: Natur (806) 100 g
Mønsterfrg 1: Oliven melert 
(889) 50 g
Mønsterfrg 2: Flaskegrønn 
(860) 50 g
Mønsterfrg 3: Varm gul (855) 
50 g
Mønsterfrg 4: Brent oransje 
(842) 50 g
Garninfo: Houseofyarn.no
Pinner: Strømpep nr. 3 og 3,5
Strikkefasthet: 22 m glattstr 
på p nr. 3,5 = 10 cm

FALSKE FLETTER
1. og 2. omg: *Strikk 3 r, 2 vr*. 
Gjenta fra * til * omg rundt.
3. omg: *Løft første m løs av, 
strikk de neste 2 m r, løft før-
ste m over de m du strikket r, 
2 vr*. Gjenta fra * til * omg 
rundt.
4. omg: *Strikk 1 r, 1 kast, 1 r, 
2 vr*. Gjenta fra * til * omg 
rundt.
Gjenta disse 4 omg.

VENSTRE VOTT
Legg opp 50 m med bunnfrg på 
strømpep nr. 3. Strikk ca. 8 cm 
flaske fletter som forklart over, 
avslutt etter 2. omg i mønste-
ret. Bytt til strømpep nr. 3,5 
og glattstr. Str 1 omg og fell 2 
m jevnt fordelt. Fortsett etter 
diagr og øk for tommel slik 
diagr viser. Str de 11 markerte 
m i tommelkilen med en hjel-
petråd. Flytt m tilbake på ven-
stre p og str de en gang til med 
arbeidstråden. Det er nå 56 m 
på omg.
Str videre og fell for tupp som 
vist i diagr. Fell etter de 3 m i 
hver side: Ta 1 m r løs av, str 1 r, 

Helmønstrete votter med falske fletter og blomstermotiv. 
DESIGN OG FOTO: Lill-Karin Jensen

trekk den løse m over m du str. 
Fell før de 3 m i hver side: Str 
2 r sammen. Klipp av trådene 
når diagr er ferdig og trekk 
dem gjennom de resterende m.

TOMMEL
Ta forsiktig ut hjelpetråden og 
sett de 11 m inn på strømpep 
nr. 3,5. Plukk opp 11 m på 
baksiden og 1 m i hver side. 
Det er nå 24 m på omg. Strikk 
slik diagr for tommel viser og 
fell som på votten.

HØYRE VOTT
Strikkes som venstre vott, 
men strikk innsiden av votten 

speilvendt, slik at tommelen 
kommer på riktig side.

MONTERING
Fest løse tråder. Broder mas-
kesting med mønsterfrg 2 og 4 
som vist i diagr. •

TOMMEL

= bunnfrg

= m til tommel

TEGNFORKLARING

= str med bunnfrg og

   broderes med mønsterfrg 2

= mønsterfrg 1 

= mønsterfrg 3

= str med mønsterfrg 3 og

   broderes med mønsterfrg 4 
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FLERE  
FARGER

Ønsker du deg mer fargerike 
votter blir de flotte om du velger 

et par blåfarger eller f.eks. rød 
og rosa i stedet for gråtoner.















omsorgen hun får, er trolig 
sjelden kost. Men jeg snak-
ket med en fornøyd 90 år 
gammel og klinkende klar 
dame i dag. Hun er beboer 
på stedets sykehjem.

«Jeg føler meg så trygg. 
Jeg får all den hjelpen jeg 
trenger. Jeg har ikke hatt det 
så godt noen gang i livet 
mitt», sa hun.

Det rent varmet å høre 
 slike gode ord. Så alt er ikke 
bare elendighet, slik man kan 
få inntrykk av når man ser på 
TV og leser avisen. Men det 
er vel gjerne slik at det er de 
misfornøyde som oftest 
kommer til orde. De som er 
fornøyd, er vel antagelig ikke 
så interessante for mediene.

Men de finnes altså, og 
takk for det!

Hilsen Anne Marta
 

TIL SVIGERMOR  
MED EN SNOBBETE 
SVIGERDATTER
Snobb betyr narr, og du lar 
deg narre. Hvorfor? Sjalu 
 eller misunnelig? Etter 15 år 
har du ikke funnet en sam-
værsform med henne. En 
stor belastning for alle. Du 
kjører krigen, og alle i familien 
venter. 

Finn andre du kan gi ting 
til, ting du kjøper på salg. 
Frelsesarmeen eller Røde 
Kors. Din lidenskap er jo 
SALG. Hvorfor? Tenk over 
det. 

Verden er så full av ting. 
Din svigerdatter vil sann-
synligvis ha få, riktige og 
brukbare ting.

Nå har du hengt henne of-
fentlig ut i Hjemmet. Det var 
stygt, gjort på en narraktig 
måte. Du virker svært selv-
opptatt og manipulerende.

Hilsen fra dame på 88 år

INTELLIGENT?
Opp gjennom livet har jeg 
møtt intelligente og kunn-
skapsrike mennesker som 
kan sette deg fast i enhver 
diskusjon. Jeg har spekulert 
mye på hvorfor disse ofte har 
gjort meg redd og usikker.

Omsider, i en alder av 72, 
har jeg fått klarhet i hva som 

forårsaker redselen: Mange 
av disse intelligente menn-
eskene er nemlig dumme, i 
betydningen ukloke. De har 
dårlig magefølelse, lite 
 empati og lever høyt på sin 
overbevisning om at intelli-
gensen overstyrer alt.

Jeg kaller deres selvgode 
intelligens for kvalifisert dår-
skap. Slike «supermennes-
ker» kan man støte på over-
alt. I ekteskapet, på jobben 
og i venneflokken. Noen kal-
ler dem psykopater, men jeg 
synes ikke det er helt dek-
kende. For de som praktise-
rer kvalifisert dårskap, er 
gjerne hyggelige og snille, 
men forstår ikke at rengjø-
ringshjelpen kan være mye 
klokere enn dem.

Hilsen Aslaug

VARIASJON ER  
LIVETS KRYDDER
Det som er så kjekt med 
denne spalten, er at man kan 
skrive om alt fra alvorlige ting 
som sykdom og nød, til puter 
og gardiner. Jeg er enig med 
«Trofast leser» i at puteover-
floden går over stokk og 
stein i dagens interiørbilde, 
men så frisker de nå opp da!

Én ting er at folk må spørre 
om det er greit at de legger 
putene på gulvet for å få 
plass til en bakende i sofaen, 
en annen er at sengene må 
stæsjes opp med opptil seks 
pynteputer oppå de to en 
 sover på.

Alt dette «tullet» bedriver 
jeg selv, så jeg kjenner meg 
så inderlig godt igjen. Jeg 
smiler av meg selv der jeg rer 
opp sengen og fjoller den til 
for dagen, for så å ta vekk 
pynten hver kveld!

Praktisk? Nei, så menn om 
det er! Dagen min er stapp-
full av upraktiske gjøremål.

Jeg går ofte en tur en 

Noen evner bare 
ikke å få kontakt 

med andre.

sommermorgen for å plukke 
markblomster til å sette på 
kjøkkenbordet til morgen-
kaffen. De gleder ofte kun 
én dag før de henger med 
hodene. Jeg plasserer også 
friske, fargerike grønnsaker i 
en kurv på kjøkkenbenken 
når de er nyinnkjøpte, bare 
for å nyte synet. De blir ikke 
fotografert eller sendt på 
 Instagram eller annet, de 
bare står der i all sin prakt og 
varmer hjertet mitt en stak-
ket stund.

En vinterdag kan jeg også 
finne på å bake brød bare for 
duftens skyld (selv om fryser 
er stappfull fra før av prak-
tisk, oppskåret brød), slikt 
finnes ikke snev av fornuft i! 
Er det ikke herlig å ha anled-
ning til å fylle sofa og seng 
med glade puter, bare fordi 
det ser festlig ut og en har 
lyst?

I alle tider har mennesker 
hatt behov for øyefryd, selv i 
de hardeste tider og fattig-
ste kår. Er det ikke rart 
egentlig? Og fantastisk?

Tankene flyr til treskjæring, 
rosemaling, kniplinger og alt 
annet «ufornuftig» som ikke 
har en tøddel med puter å 
gjøre; mon tro om ikke én 
pute til ville gjort seg i sofa-
kroken min? Jeg tror jam-
men jeg må finne frem nål, 
garn, saks, tøy, pinner og  
heklenål. Jeg fryder meg ved 
tanken på det ferdige pro-
duktet i all sin ubekvemhet!

Klem fra fru ufornuft

EN SLANK OG  
VAKKER SJEL
Jeg har en sykdom som gjør 
at jeg ikke kan gå ned i vekt, 
men tvert imot legger på 
meg av ingen ting, det vil si 
helt vanlig sunn, slankende 
kost. Det er vondt og frus-
trerende. Særlig fordi folk 
ikke vil tro meg. «Klart du 
kan slanke deg», sier venner, 
selv om de vet at jeg sliter  
og er forsiktig med kost-
holdet.

Slanke og selvsikre 
kvinner ser ned  
på oss med for 
mange kilo. Og 

jeg ser jo at man ikke anset-
ter fete mennesker i yrkes-
livet lenger. Det virker som 
om det er en gjengs oppfat-
ning at de superslanke også 
er supereffektive.

Er det virkelig så om å 
 gjøre å være slank i dette 
samfunnet at man ikke kan 
ansette kvinner som har litt  
lubne former? 

Jeg trøster meg med min 
datters ord: «Mamma, du har 
i alle fall en slank og vakker 
sjel!»

Hilsen Tyve kilo for mye

IKKE SÅ LETTVINT
Dessverre er det ikke så lett 
å komme seg ut av ensom-
het. Ofte er det grunner til at 
folk blir ensomme, og grunnen 
kan ligge i dem selv. Noen 
evner bare ikke å få kontakt 
med andre, det kan være 
psykiske problemer. Men det 
kan også være at de ikke har 
noe å si annet enn floskler og 
helt overfladisk snakk.

Skal man komme nær 
mennesker, må man gi av 
seg selv, våge å åpne seg, 
men også ha evnen til å lytte 
til hva andre sier og ønsker. 
Denne evnen er det mange 
som ikke har. Det sies jo at 
selv om man er svært intelli-
gent, men ikke har den sosia-
le intelligensen som skal til 
for at andre trives sammen 
med deg, nytter det ikke.

Humor og sjarm er også 
svært ulikt fordelt, dessverre. 
For det er to viktige momen-
ter for at andre skal se deg 
og ha lyst til å være sammen 
med deg.

Hilsen Ragnhild
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FOR PUBLIKUM: Om sommeren er deler av 
huset og eiendommen åpent for publikum. 
Parken er anlagt etter engelsk mønster og 
består av vintergrønne trær og busker i skjønn 
forening med rododendron og frukttrær.
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Kongens bolig på Gamlehaugen utenfor Bergen er inspirert  
av franske slott og skotske borger. Parken rundt er  

anlagt som en engelsk hage, mens interiøret er urnorsk.

N
år Kong Harald er på 
Festspillene i Bergen, er 
det Gamlehaugen ved 
Nordåsvannet utenfor 

Fjøsanger som er hans hjem. 
Den store villaen ligger en 
knapp times gange fra sen-
trum og blir av bergenserne 
bare omtalt som slottet. Huset 
ble bygget i 1900 da Norge 
ennå var en del av det svenske 
kongeriket. Politiker, jurist og 
skipsreder Christian Michel-
sen fikk tegnet det staselige 
huset til seg selv og familien i 
en tid da den norske nasjonal-
følelsen var på bristepunktet. 
Michelsen ble senere norsk 
stats minister fra 1905 til 1907 
og er den mannen Norge kan 
takke for at løsrivelsen fra 
Sverige gikk smertefritt uten 
blodige krigskamper.

Da Michelsen døde i 1925, 
gikk hans nærmeste krets inn 
for at Gamlehaugen med alt 
interiør skulle overtas av sta-
ten mot at det nyfødte norske 
kongehuset, som Michelsen 
selv hadde vært fødselshjelper 
til, skulle bruke eiendommen 
som sin kongebolig når de var 
på Vestlandet. Nasjonen Norge 
var ny og skjør og trengte all 
den pomp og prakt den kunne 
få. Det ble også opprettet et 
fond som skulle sørge for ved-
likehold, slik at den unge dan-
ske prinsen, som ble vår Kong 
Haakon, ikke skulle bli belas-
tet med vedlikeholdsutgifter.

GAMLEHAUGEN
slottet med dragestil og vikingånd

Gamlehaugen  
er unik,  

et sted der  
vårt nåværende 

kongerike ble 
planlag

TEKST: Redaksjonen FOTO: NTB Scanpix/Trond A. Isaksen

Huset ser ut som et fransk 
slott fra utsiden, men inni 
 bærer det på alle måter preg av 
datidens dragestil, den første 
og eneste helnorske bygge-
stilen vi har. Stilen hadde sin 
blomstringstid mellom 1880 
og frem til unionsoppløsningen 
i 1905. Fire hundre år under 
danskekongen, og nesten hun-

dre år under den svenske  
tronene fikk i sannhet være nok, 
mente Michelsen. Han kjempet 
for et fritt Norge og drømte  
om en egen norsk konge. Og 
da arkeologene fant Gokstad-
skipet i 1880, og senere gravde 
frem vikingskatten Oseberg-
skipet i 1903, ble vår stolte 
historiske arv en fysisk virke-

100 år med kongelig prakt
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VAKKER DEKOR: Veggene i hallen er dekket av håndmalt 
tapet. Her er to vevde tepper med motiver fra sagaene, 
tegnet av Gerhard Munthe. Vegghyllene er dekorert med 
norsk tinnproduksjon fra 1700-tallet, og på gulvet foran 
peisen ligger en imponerende isbjørnfell som var en gave til 
Christian Michelsen fra Fridtjof Nansen. Gelenderet i andre 
etasje og ved trappen ned i hallen har utskjæringer som 
minner om gamle vikingskjold. De 44 sirklene forteller alle 
en historie fra sagaen.



lighet. Det styrket nasjonalfø-
lelsen.

Michelsen var med på å 
 legge grunnsteinene i det nye 
Norge, som ikke hadde vært 
selvstendig siden 1380. Da han 
skulle innrede sitt private 
hjem på Gamlehaugen, var 
dragestilen et soleklart valg. 
Han innredet en velkomsthall 
en vikinghøvding verdig. Når 
du kommer inn i den gedigne 
hallen med åpen himling, er det 
som å komme inn i en annen 
verden. Det mørke treverket 
skaper en magisk atmosfære. 
Den majestetiske peisen og  
utskjæringene på møbler og 
trappegelender imponerer. På 

VAKKER KUNST: I musikkværelset 
henger norsk kunst som blant annet 
Jonas Lies «Losen», malt av Christian 
Krohg. På pidestall står en gipsstatue av 
nasjonens stolte felespiller Ole Bull, som 
ble verdensberømt for sin virtuositet.

FLOTTE GAVER: De tidligere eierne 
av Gamlehaugen holdt store gjestebud, 
og kinesisk porselen var ikke uvanlig å 
gi vertskapet i gave.
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OPPHOLDSROM: Biblioteket fungerer som hovedoppholdsrom. Her er to av veggene fylt 
med bøker. På de øvrige veggene henger norsk billedkunst med blant annet et portrett av 
Bjørnstjerne Bjørnson. Rommet er ellers innredet med to salonger og et biljardbord.

VISSTE DU AT
... kronprins Haakon bodde 

på Gamlehaugen i to år da han 
gikk Sjøkrigsskolen, og det er 

her kongeparet holder hus 
når de besøker de årlige 
Festspillene i Bergen.



FOR DAMENE: Damesalongen er inn-
redet med lette rokokkomøbler og  
tilført en mer feminin interiørstil. Her 
skulle kvinnene trekke seg tilbake, mens 
mennene diskuterte politikk og forret-
ninger i biblioteket. Et staselig portrett 
av Christian Michelsens kone, Benny 
Michelsen, født Benedicte Wallendahl, 
dominerer den ene veggen.
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FAMILIEBILDER: Et portrett av dronning Maud har hedersplassen 
på statsminister Michelsens gamle skrivebord. Hun var Norges første 
dronning siden 1319 som ikke også var dronning av enten Danmark 
eller Sverige. Og Michelsen selv hadde jobbet hardt for å få henne og 
ektemannen til Norge.

FOTOGALLERI: 
På to av veggene i 
det som før var 
Michelsens kontor 
henger det gamle 
fotografier av dati-
dens store person-
ligheter og viktige 
begivenheter, som 
da Kong Haakon 
ankom Norge med 
Olav på armen og 
et fullsatt Storting.
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gulvet foran peisen ligger det en 
isbjørnfell som Michelsen fikk i 
gave fra polfarer Nansen. På 
Gamlehaugen finnes det også 
 andre verdifulle kunstperler, blant 
annet fra Kina og England.

Gamlehaugen er unik, et sted 
der vårt nåværende kongerike ble 
planlagt, og et sted der røttene til-
bake til gamle vikinghøvdinger 
og norske middelalderkonger er 
allesteds nærvær ende og nesten 
levende til stede. •

Huset ligner 
et fransk slott, 
men innvendig 
preges det av 

dragestilen  
– vår første og 

eneste helnorske 
byggestil.

REDDET FRA  
NAZISTENES GREP
Til tross for tyskerens konfiskering  
av flotte norske eiendommer under  

2. verdenskrig ble Gamlehaugen sett 
på som uinteressant fordi den var et 

så synlig bombemål.
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